
PHYSICS

BOOKS - SHREE BALAJI PHYSICS (HINDI)

नाभिक

उदाहरण

1. निम्न नाभिकों की त्रिज्या ज्ञात कीजिए- 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

.6 C
12 .13 Al

27 .32 Ge
70

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ParixCaiSoDy


2. निम्नलिखित आंकड़ों से ड्यूट्रॉ न  की (i) बंधन ऊर्जा।

(ii) बंधन ऊर्जा प्रति न्यूक्‍लिऑन ज्ञात कीजिए। 

प्रोटॉन का द्रव्यमान  किग्रा 


न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान  किग्रा 


डयूट्रॉ न का द्रव्यमान  किग्रा

वीडियो उत्तर देखें

(.1 Y
2)

= 1.673 × 10− 27

= 1.675 × 10− 27

= 3.344 × 10− 27

3. निम्नलिखित आंकड़ों के   कण अर्थात हीलियम नाभिक की

(i) बंधन ऊर्जा (ii) बंधन ऊर्जा प्रति न्यूक्‍लिऑन ज्ञात कीजिए। 

प्रोटॉन का द्रव्यमाऩ.  


न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान  


 -कण का द्रव्यमान 

α −

= 1.00728amu

= 1.00867aμ

α = 4.00150aμ

https://dl.doubtnut.com/l/_72n7E4GdPOur
https://dl.doubtnut.com/l/_69OkHPtS2MeC


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी नाभिक में दो प्रोटॉनों के  बीच की दूरी  है। इनके

बीच कार्यरत किस बल का परिमाण अधिक होगा-नाभिकीय बल

अथवा वैद्युत बल?

वीडियो उत्तर देखें

10fm

5. निम्न  क्षय अभिक्रियाओं का  मान तत्वों के  परमाणु द्रव्यमान

के  पदों में ज्ञात कीजिए- 

(i)  


(ii)  


β Q

.z X
A → .z + 1 Y

4 + e− + v̄(β − क्षय)

.z X
A → .z − 1 Y

A + e+ + v(β + क्षय)

https://dl.doubtnut.com/l/_69OkHPtS2MeC
https://dl.doubtnut.com/l/_1k3klnhqDU3e
https://dl.doubtnut.com/l/_MAH5OUklcvBD


तत्व  व  के  नाभिक के  द्रव्यमान क्रमशः  व 

 तथा इनके  परमाणु के  द्रव्यमान क्रमशः  व 

 हैं। इलेक्ट्रॉ नों का द्रव्यमान  है।

वीडियो उत्तर देखें

X Y mN (X)

mN (Y ) m(X)

m(Y ) me

6.  से  तथा  कणों के  उत्सर्जन से प्राप्त तत्व का

परमाणु क्रमांक व द्रव्यमान संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

.92 U
238 6α 4β

7.  के   में परिवर्तित होने में कितने - व -

कण उत्सर्जित होंगें?

.90 Th
232 .82 Pb

208 α β

https://dl.doubtnut.com/l/_MAH5OUklcvBD
https://dl.doubtnut.com/l/_oVFpBZkpPMZE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZS32LlihidAo


वीडियो उत्तर देखें

8.  नाभिक के  विखण्डन की एक समीकरण निम्न 


(ऊर्जा) 

विखण्डन में मुक्त ऊर्जा  का मान निम्न आंकड़ों के  आधार पर

ज्ञात कीजिए।- 

 का द्रव्यमान  


न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान  


 का द्रव्यमान  


 का द्रव्यमान 

वीडियो उत्तर देखें

U 235

U 235 + .0 n
1 → .56 Ba

144 + .36 Kr89 + 3(.0 n
1) + Q

Q

U 235 = 234.99amu

= 1.01am

Ba144 = 143.87amu

Kr89 = 88.90amu

https://dl.doubtnut.com/l/_ZS32LlihidAo
https://dl.doubtnut.com/l/_7LScAsqgFPFs


लघु उत्तरीय प्रश्न

1. प्रोटॉन की खोज संबंधी नाभिकीय समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. न्यूट्रॉ न की खोज संबंधी नाभिकीय समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न कणों की खोज किसने की? 

(i) प्रोटॉन (ii) न्यूट्रॉ न (iii) पॉजिट्रॉ न

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_hhVgOcUoguVN
https://dl.doubtnut.com/l/_AJntRB79tVUt
https://dl.doubtnut.com/l/_dVMWutwTrt8V


वीडियो उत्तर देखें

4. क्या मुक्त न्यूट्रॉ न स्थायी कण हैं?

वीडियो उत्तर देखें

5. न्यूक्‍लिऑन से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

6. परमाणु क्रमांक तथा द्रव्यमान संख्या से आप क्या समझते हैं।

उदाहरण देकर समझाइए। यदि किसी नाभिक में प्रोटॉनों व

https://dl.doubtnut.com/l/_dVMWutwTrt8V
https://dl.doubtnut.com/l/_gnNs2hkXImxL
https://dl.doubtnut.com/l/_QJ6ggpPXQfmU
https://dl.doubtnut.com/l/_c07GGlhtgFJa


न्यूट्रॉ नों की संख्यायें क्रमशः  व  हों तो उनके  परमाणु-क्रमांक व

द्रव्यमान संख्या क्या होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

p n

7.  नाभिक में प्रोटॉनों तथा न्यूट्रॉ नों की संख्यायें बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

.Z XA

8. लीथियम नाभिक का प्रतीक  है। इसके  नाभिक में

कितने प्रोटॉन तथा कितने न्यूट्रॉ न हैं?

वीडियो उत्तर देखें

.3 Li
7

https://dl.doubtnut.com/l/_c07GGlhtgFJa
https://dl.doubtnut.com/l/_YFqyrmlDEqXh
https://dl.doubtnut.com/l/_zeBbBlJtwDcu


9. नाभिक का परमाणु क्रमांक 11 तथा द्रव्यमान संख्या 24 है।

नाभिक में इलेक्ट्रॉ नों, प्रोटॉनों व न्यूट्रॉ नों की संख्यायें बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित परमाणुओं में प्रोटॉनों, इलेक्ट्रॉ नों तथा न्यूट्रॉ नों की

संख्यायें बताइए। 

(i) , (ii)  (iii) , (iv)  


(v)  (vi) , (vii)  (viii) 

वीडियो उत्तर देखें

.2 He3 .6 C
13 .7 N

13 .82 Pb
206

.90 Th
232 . (92)U 235 .56 Ba

137

.3 Li
7

https://dl.doubtnut.com/l/_SmBs8lHAM6oF
https://dl.doubtnut.com/l/_WZFO6GEhtvne
https://dl.doubtnut.com/l/_hvBUCk4LuhuP


11. म्यूक्‍लिाइड किसे कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

12. उस न्यूक्‍लिाइड का नाम लिखिए जिसमें कोई (i) प्रोटॉन न हो

(ii)न्यूट्रॉ न न हों।

वीडियो उत्तर देखें

13. द्रव्यमान संख्या  व  वाले नाभिकों की त्रिज्याओं का

अनुपात लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

A1 A2

https://dl.doubtnut.com/l/_hvBUCk4LuhuP
https://dl.doubtnut.com/l/_TQUr3KpANyy3
https://dl.doubtnut.com/l/_OmzfnxZgktTR


14. द्रव्यमान संख्या 1 व 27 वाले नाभिकों की (i) त्रिज्याओं (ii)

घनत्व का अनुपात क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

15. समस्थानिक का अर्थ एक उदाहरण देकर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

16. समभारिक का अर्थ एक उदाहरण देकर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OmzfnxZgktTR
https://dl.doubtnut.com/l/_8GLi7XWJhTvj
https://dl.doubtnut.com/l/_uO1Jed46cC5K
https://dl.doubtnut.com/l/_NbirwtepPp0t


17. आइसोडोफियर (तुल्यांतरी नाभिक) क्या होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रतीप नाभिक क्या होते हैं? एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी तत्व के  ऐसे परमाणुओं को क्या कहते हैं जो द्रव्यमान में

तो भिन्न होते हैं किं तु समान प्रकार के  रासायनिक गुण रखते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NbirwtepPp0t
https://dl.doubtnut.com/l/_DoyaEggB7wwl
https://dl.doubtnut.com/l/_wC2lvlbUVipW
https://dl.doubtnut.com/l/_oRfZ5XwDrg8R


20.  तथा  क्या प्रदर्शित करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

.17 Cl
35 .17 Cl37

21. हाइड्रो जन के  तीन आइसोटोपों (समस्थानिक) के  नाम व सूत्र

लिखिए इनमें कौन अस्थायी है?

वीडियो उत्तर देखें

22. ऐसे दो परमाणुओं को जिनके  नाभिक में न्यूक्‍लिऑनों की

संख्या समान हो, परंतु प्रोटॉनों तथा न्यूट्रॉ नों की संख्या भिन्न हों

क्या कहते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_hDE2yuLLXSaC
https://dl.doubtnut.com/l/_heTa9v7JIsvN
https://dl.doubtnut.com/l/_G6L2j3cjxs58


वीडियो उत्तर देखें

23. किसी परमाणु की त्रिज्या के  मान की कोटि तथा नाभिक की

त्रिज्या के  मान की कोटि लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

24. आइन्सटीन की द्रव्यमान ऊर्जा समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G6L2j3cjxs58
https://dl.doubtnut.com/l/_XtdVHWayC2x6
https://dl.doubtnut.com/l/_IXD04mzEnJAi


25. 1 "amu" द्रव्यमान से क्यान तात्पर्य है? इसका किग्रा से क्या

संबंध है? इसके  तुल्य ऊर्जा का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी नाभिक की द्रव्यमान क्षति से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

27. द्रव्यमान क्षति तथा बंधन ऊर्जा में क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KQHKZRJc42Ks
https://dl.doubtnut.com/l/_BbNW1f3N75H8
https://dl.doubtnut.com/l/_0UBMFhWkVxAa
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6bmcYZ7ERQb


28. नाभिक की बंधन ऊॅ र्जा से क्या तात्पर्य है? बंधन ऊर्जा तथा

नाभिकीय स्थायित्व में क्या संबंध है?

वीडियो उत्तर देखें

29. किस नाभिक की बंधन ऊर्जा प्रति न्युक्‍लिऑन सबसे अधिक

है?

वीडियो उत्तर देखें

30. बंधन ऊर्जा वक्र से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6bmcYZ7ERQb
https://dl.doubtnut.com/l/_jAYopTUT7Jbx
https://dl.doubtnut.com/l/_W5QPEgXT9Nn9


31. नाभिकीय बल से क्या तात्पर्य है? इनके  प्रमुख गुण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. पाई मेसॉन के  अस्तित्व की भविष्यवाणी किस वैज्ञानिक ने

सन् 1935 में की थी?

वीडियो उत्तर देखें

33. युकावा ने किस यौगिक कण की खोज की थी? नाभिकीय

बलों के  संदर्भ में इसका क्या महत्व हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_W5QPEgXT9Nn9
https://dl.doubtnut.com/l/_ubf7MHUrYVED
https://dl.doubtnut.com/l/_o4FdPfPTeeAj
https://dl.doubtnut.com/l/_jr9AAwwLSTmy


वीडियो उत्तर देखें

34.  मेसॉन का द्रव्यमान इलेक्ट्रॉ न के  द्रव्यमान का कितने गुना

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

π

35.  मेसानों के  प्रकार लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_jr9AAwwLSTmy
https://dl.doubtnut.com/l/_Kbo17u6gUq2T
https://dl.doubtnut.com/l/_k5NRXy0WYZcU


36. नाभिक के  अंदर न्यूट्रॉ न के  प्रोटॉन में परिवर्तन की समीकरण

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. रे डियोएक्‍टिवता की खोज किसने की?

वीडियो उत्तर देखें

38. बेकु रल किरणें कितने प्रकार की होती है? इनके  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pnZaOzNOqF0x
https://dl.doubtnut.com/l/_kLLKTdGfHWvL
https://dl.doubtnut.com/l/_wM6DdmJDO6U6
https://dl.doubtnut.com/l/_pUHT5RlIxcpt


39. रे डियोएक्‍टिव विकिरण परमाणु के  किस भाग से निकलते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

40. रे डियोएक्‍टिव नाभिक से उत्सर्जित होने वाले विद्युत चुम्बकीय

विकिरण का नाम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

41. कौन से रे डियोएक्‍टिव विकिरण पर वैद्युत क्षेत्र व चुम्बकीय क्षेत्र

का प्रभाव नहीं पड़ता ? क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pUHT5RlIxcpt
https://dl.doubtnut.com/l/_iY6W1JKkjPKR
https://dl.doubtnut.com/l/_hDNqttgq0rTk


42. कै थोड किरणों व बीटा‌ किरणों में क्या समानता है?

वीडियो उत्तर देखें

43. कै थोड किरणों व बीटा किरणों में क्या असमानता है?

वीडियो उत्तर देखें

44. कौन से रे डियोएक्‍टिव वि‌किरण द्वारा युग्म उत्पादन की

परिघटना घटित होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hDNqttgq0rTk
https://dl.doubtnut.com/l/_nlJA75iupgGV
https://dl.doubtnut.com/l/_IkfyucGU2XUu
https://dl.doubtnut.com/l/_H4RyexWetfLI


45. गामा किरणों का एक उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

46. वैद्युत क्षेत्र में गतिमान  कण का विक्षेप - कण के  विक्षेप के

विपरीत दिशा में क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

α β

47. चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत गतिमान  तथा  कणों का मार्ग

वृत्ताकार क्यों हो जाता है?

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_H4RyexWetfLI
https://dl.doubtnut.com/l/_OTcYgPHb7jdS
https://dl.doubtnut.com/l/_mfij8bQUrU7n
https://dl.doubtnut.com/l/_WTUTEsBd88gC


वीडियो उत्तर देखें

48. कौन से रे डियोएक्‍टिव विकिरण का स्पेक्ट्रम (i) सतत् (ii)

रे खित होता है?

वीडियो उत्तर देखें

49. रे डियोंएक्‍टिव क्षय संबंधी रदरफोर्ड-सोडी का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

50. रे डियोएक्‍टिव विघटन की समीकरण लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_WTUTEsBd88gC
https://dl.doubtnut.com/l/_xxuPCl4T27NA
https://dl.doubtnut.com/l/_KARJvPVeGqWL
https://dl.doubtnut.com/l/_yLvq4CiHBP6I


वीडियो उत्तर देखें

51. किसी रे डियोएक्‍टिव तत्व के  क्षय नियतांक एवं अर्द्ध आयु की

परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

52. रे डियम की अर्द्ध –आयु 1600 वर्ष है। इसका क्या अर्थ है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yLvq4CiHBP6I
https://dl.doubtnut.com/l/_FqU7bp2ixCyw
https://dl.doubtnut.com/l/_o303OAADyGzK


53. रे डियोएक्‍टिव तत्व की (i) अर्द्ध आयु व क्षय नियतांक में संबंध

लिखिए (ii) माध्य आयु व क्षय नियतांक में संबंध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

54. किसी रे डियोएक्‍टिव तत्व की अर्द्ध आयु व माध्य आयु में

सम्बंध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

55. किसी रे डियोसक्रिय तत्व की अर्द्ध आयु 15 मिनट है। यह तत्व

ऑक्सीजन से मिलकर ऑक्साइड बनाता है। बने ऑक्साइड की

https://dl.doubtnut.com/l/_VR3msE6BGhCt
https://dl.doubtnut.com/l/_9jNUMFE787B4
https://dl.doubtnut.com/l/_yjzL6GZ7OuHF


अर्द्ध आयु बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

56. एक तत्व के  नमूने में नाभिकों की संख्या  है।  अर्द्ध –

आयु के  पश्चात तत्व के  बचे नाभिकों की संख्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

N0 n

57. एक तत्व के  नमुने में नाभिकों की संख्या  है। (i) एक

औसत –आयु (ii)  औसत आयु के  पश्चात बचे नाभिकों की

संख्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

N0

n

https://dl.doubtnut.com/l/_yjzL6GZ7OuHF
https://dl.doubtnut.com/l/_rd0E7QhjnJLb
https://dl.doubtnut.com/l/_IEEddHyALBmR


58. किसी तत्व के   क्षय तथा  क्षय के  लिए क्षय नियतांक

क्रमशः  व  है। तत्व के  सम्पूर्ण क्षय नियतांक  का मान क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

α β

λα λβ λ

59. रे डियोएक्‍टिव पदार्थों की सक्रियता की परिभाषा‌ लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IEEddHyALBmR
https://dl.doubtnut.com/l/_ilL0RE3Kdtrd
https://dl.doubtnut.com/l/_bhV42ZFHtdHv


60. रे डियोएक्‍टिव सक्रियता संबंधी रदरफोर्ड सोडी का नियम

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

61. रे डियोएक्‍टिव सक्रियता का SI मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

62. ताव व दाब बढ़ाने पर रे डियोएक्‍टिव सक्रियता पर क्या प्रभाव

पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DA1Q05N9f0Kg
https://dl.doubtnut.com/l/_3O72ieSA7v8v
https://dl.doubtnut.com/l/_H773rkpaaNfE


63. यदि किसी तत्व की मात्रा दोगुनी कर दी जाये तो उसकी

सक्रियता तथा क्षय नियतांक पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

64. चार अर्द्ध आयु के  पश्चात किसी तत्व की सक्रियता कितने गुना

रह जायेगी? कितने समय बाद सक्रियता शून्य हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H773rkpaaNfE
https://dl.doubtnut.com/l/_uSXbZhuDxsay
https://dl.doubtnut.com/l/_vrRDdSQ6ue42


65. किसी तत्व का परमाणु भार  है। तत्व के   ग्राम में

परमाणुओं की संख्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

M m

66. क्यूरी की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

67.  व  में कौन सा समस्थानिक रेडियोएक्‍टिव हैं उसकी

अर्द्ध आयु कितनी है?

वीडियो उत्तर देखें

C12 C14

https://dl.doubtnut.com/l/_qmTHoqfyNN1u
https://dl.doubtnut.com/l/_HKYXyslYCqnD
https://dl.doubtnut.com/l/_yhgb3Zcru2H7


68. क्या किसी तत्व के  नमूने से उत्सर्जित  तथा  कणों की

संख्या समान समयान्तराल में समान होगी?

वीडियो उत्तर देखें

α β

69. किसी तत्व के  अविघटित परमाणुओं की संख्या तथा समय के

बीच ग्राफ खींचकर इसमें अर्द्ध-आयु इंगित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yhgb3Zcru2H7
https://dl.doubtnut.com/l/_I5hihsyDUx45
https://dl.doubtnut.com/l/_2xZN6RwKzHaJ


70. किसी नाभिक से एक एल्फा-कण के  निकलने पर उस नाभिक

के  परमाणु क्रमांक तथा द्रव्यमान संख्या में क्या परिवर्तन होता है?

वीडियो उत्तर देखें

71.  किरणें नाभिक के  भीतर से निकलती हैं या नाभिक के  बाहर

की इलेक्ट्रॉ न कक्षाओं से?

वीडियो उत्तर देखें

β

72. जब कोई रे डियोएक्‍टिव नाभिक  निम्न का उत्सर्जिन

करता है तो प्रत्येक दशा में शेष नाभिक का कै से लिखेंगे? 

.Z XA

https://dl.doubtnut.com/l/_Jc8ielwpoEbe
https://dl.doubtnut.com/l/_LCXpwsWIdAK5
https://dl.doubtnut.com/l/_WTgbuW9JP1i1


(i) - कण (ii) एक  कण (iii) एक  फोटॉन।

वीडियो उत्तर देखें

α β γ

73. यूरे नियम  एक - कण उत्सर्जित करके  थोरियम में

बदल जाता है। इस रेडियोएक्‍टिव क्षय के  लिए समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

.92 U
238 α

74. एक रेडियोएक्‍टिव नाभिक, बीटर कण के  उत्सर्जन के  पश्चात

अपने समस्थानिक नाभिक में बदलता है अथवा समभारिक में?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WTgbuW9JP1i1
https://dl.doubtnut.com/l/_bhKoeghZaeAw
https://dl.doubtnut.com/l/_8mQVvveisHTK


75. किसी तत्व के  नाभिक से एक - कण उत्सर्जित होने पर

नाभिक के  परमाणु क्रमांक पर तथा तत्वों की आवर्त्त तालिका में

उसके  स्थान पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

β

76. नाभिकीय समीकरण  में किस

भौतिक राशि के  संरक्षण के  नियम का पालन नहीं होता?

वीडियो उत्तर देखें

.0 n
1 → .1 H

1 + . − 1 e
0

https://dl.doubtnut.com/l/_R4ov0ZkdiuIM
https://dl.doubtnut.com/l/_Hf2d5NYsZney


77.  कण क्या है? उस पर कितना आवेश होता है? उसका

परमाणु-क्रमांक क्या है? द्रव्यमान संख्या?

वीडियो उत्तर देखें

α

78. हीलियम परमाणु तथा एल्फा-कण में क्या अंतर है? एल्फा-कण

पर आवेश की मात्रा बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

79.  संके तक का क्या अर्थ है? यदि यह एक  कण

उत्सर्जित करके  सीसा (  में बदल जाता है, तो इस

.84 PO
214 α

Pb)

https://dl.doubtnut.com/l/_mV3bMF5Zj373
https://dl.doubtnut.com/l/_Zd4GAmpCrUTV
https://dl.doubtnut.com/l/_9wx3V2tihCNm


रेडियोएक्‍टिव क्षय की समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

80. निम्नलिखित के  लिए नाभिकीय समीकरण लिखिए- 

(i)  का - क्षय 


(ii)  का  क्षय 


(iii)  का  क्षय 


(iv)  का  क्षय 


(v)  का  क्षय 


(vi)  का  क्षय 


(vii)  का - क्षय 


(viii)  का इलेक्ट्रॉ न अभिग्रहण

वीडि यो दे खें

.88 Ra
226 α

. (94)Pu242 α

.15 P
32 β − 1

.83 Bi
210 β −

.6 C 11 β +

.43 Tc97 β +

.84 Po204 α

.54 Xe120

https://dl.doubtnut.com/l/_9wx3V2tihCNm
https://dl.doubtnut.com/l/_x0KITgppYw9G


वीडियो उत्तर देखें

81. निम्नलिखित नाभिकीय अभिक्रियाओं को पूरा कीजिए- 

(i) ………… 


(ii) ……… 


(iii) ………… 


 


(v) ……..

वीडियो उत्तर देखें

.13 Al
27 + .2 He4 → .15 P

30 +

.7 N
14 + .2 He4 → .8 O

17 +

.15 P
30 → .14 Si

30 +

.90 Th
234 → .91 Pa

234 + ……… + v̄

.80 Hg200 + .1 H
1 → .79 Au

197 +

82. न्यूट्रिनो तथा एन्‍टिन्यूट्रिनों के  लिए एक-एक ऐसे गुणों का

उल्लेख कीजिए जो (i) दोनों के  लिए समान हों (ii) एक-दूसरे के

https://dl.doubtnut.com/l/_x0KITgppYw9G
https://dl.doubtnut.com/l/_LmAQZfa3NGpg
https://dl.doubtnut.com/l/_lpHKhDRg63Wh


विपरीत हों।

वीडियो उत्तर देखें

83. पॉजिट्रॉ न तथा इलेक्ट्रॉ न के  द्रव्यमानों में क्या अनुपात है?

वीडियो उत्तर देखें

84. दो कणों के  नाम लिखिए जिन पर (i) 

कू लॉम, 

(ii)  कू लॉम आवेश होता है।

वीडियो उत्तर देखें

+1.6 + 10− 19

−1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_lpHKhDRg63Wh
https://dl.doubtnut.com/l/_STD1lMOSEKLB
https://dl.doubtnut.com/l/_pvrhBEZvRToU


85. युग्म उत्पादन तथा युग्म विलोपन का अर्थ समीकरणों द्वारा

व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

86. क्या यह सम्भव है कि विराम द्रव्यमान की उत्पत्‍ति हो जबकि

इसे उत्पन्न करने वाले का अपना कोई विराम-द्रव्यमान न हों?

वीडियो उत्तर देखें

87. इलेक्ट्रॉ न की विराम-द्रव्यमान ऊर्जा कितने  होती है? 


अथवा 

MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_hAQOmSv5oEHL
https://dl.doubtnut.com/l/_5SwLf2vPoMPm
https://dl.doubtnut.com/l/_b2mvzrCC3oU9


एक इलेक्ट्रॉ न को यदि ऊर्जा में बदला जाये तो कितनी ऊर्जा प्राप्त

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

88. - किरणों द्वारा युग्म उत्पादन की घटना के  लिए आवश्यक

शर्त लिखिए। यह भौतिकी के  किस सिद्धांत की पुष्‍टि करती है?

वीडियो उत्तर देखें

γ

89.  तथा  कणों में से कौन युग्म उत्पादन की परिघटना

उत्पन्न करता है?

वीडियो उत्तर देखें

α, β γ

https://dl.doubtnut.com/l/_b2mvzrCC3oU9
https://dl.doubtnut.com/l/_S6HjmpcUpOkd
https://dl.doubtnut.com/l/_q3cqN6LJDL3i


90. 14.0 ग्राम  में कितने परमाणवीय इलेक्ट्रॉ न, प्रोटॉन

तथा न्यूट्रॉ न हैं? 

(आवोगाद्रो संख्या )

वीडियो उत्तर देखें

.7 N
14

= 6 × 1023

91. क्लोरीन के  परमाणु में निहित प्रोटॉनों तथा न्यूट्रॉ नों के  द्रव्यमान

से लगता है कि क्लोरीन का परमाणु भार  होना चाहिए।

परंतु इसका परमाणु भार  है। इसकी व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35amu

35.5amu

https://dl.doubtnut.com/l/_q3cqN6LJDL3i
https://dl.doubtnut.com/l/_OLHfkggdhLap
https://dl.doubtnut.com/l/_cRcnakjw3oSF
https://dl.doubtnut.com/l/_gPC6gtaq3m6w


92. बीटा-उत्सर्जन की प्रक्रिया में संवेग –संरक्षण के  सिद्धांत का

पालन किस प्रकार होता है?

वीडियो उत्तर देखें

93. किसी रे डियोसक्रिया नाभिक, जिसकी द्रव्यमान संख्या A तथा

परमाणु क्रमांक Z हैं में पहले - क्षय, फिर - क्षय तथा अन्त में -

क्षय होता है। अन्‍मित नाभिक के  लिए परमाणु क्रमांक, द्रव्यमान

संख्या, न्यूट्रॉ नों तथा प्रोटॉनों की संख्यायें कितनी होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

β α γ

https://dl.doubtnut.com/l/_gPC6gtaq3m6w
https://dl.doubtnut.com/l/_Dxjr0Lnev7nv


94. एक नाभिक  से एक - तथा एक - कण निकलने

पर नया नाभिक  प्राप्त होता है।  तथा  के  मान क्या

होगें?

वीडियो उत्तर देखें

.92 X
238 α β

.Z XA Z A

95. किसी रे डियोएक्‍टिव नाभिक  से एक  क्षय, फिर

-क्षय, - क्षय तथा अन्त में -क्षय होता है। अन्‍तिम नाभिक का

परमाणु क्रमांक तथा द्रव्यमान संख्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

.Z XA α −

β γ β

https://dl.doubtnut.com/l/_9MmsM4bcSaYG
https://dl.doubtnut.com/l/_XiuIUYPl7Nok


96. रे डियो एक्‍टिव कार्बन ने नाभिक का बीटा क्षय होने पर कौन

सा नाभिक बनेगा?

वीडियो उत्तर देखें

97. नाभिकीय विखण्डन की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

98. नाभिकीय विखण्डन की खोज किसने की?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KNoIno2ZeQyI
https://dl.doubtnut.com/l/_YaCBUfj2gTle
https://dl.doubtnut.com/l/_CyQEp61lvy5q
https://dl.doubtnut.com/l/_vZoiRSE9sQU5


99.  के  एक नाभिक के  विखण्डन से लगभग कितनी ऊर्जा

मुक्त होती है? कितने प्रतिशत द्रव्यमान की क्षति होती है?

वीडियो उत्तर देखें

U 235

100. मंदगामी न्यूट्रॉ नों से यूरे नियम नाभिक का विखण्डन रेखाचित्र

द्वारा दर्शाइए।

वीडियो उत्तर देखें

101.  नाभिक के  विखण्डन की समीकरण को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

U 235

https://dl.doubtnut.com/l/_vZoiRSE9sQU5
https://dl.doubtnut.com/l/_bpMGRXKv4fcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_uCkZPYMpquoZ


102. (i)  (ii)  का नाभिकीय विखण्डन किस प्रकार के

न्यूट्रॉ न द्वारा होता है?

वीडियो उत्तर देखें

U 235 U 238

103. नाभिकीय श्रृंखला अभिक्रिया में क्रान्‍तिक द्र्व्यमान से क्‍या

तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uCkZPYMpquoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_37tvagh57Xmi
https://dl.doubtnut.com/l/_oWT0xOVOdQZS


104. नाभिकीय श्रृंखला अभिक्रिया में न्यूट्रॉ न गुणन कारक से क्या

तात्पर्य हैं?

वीडियो उत्तर देखें

105. नाभिकीय विखण्डन रेडियोएक्‍टिव क्षय से किस प्रकार भिन्न

है?

वीडियो उत्तर देखें

106. नाभिकीय रियेक्टर किसे कहते हें?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KQeIktJgFjqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_SkbTJ8LDNhxY
https://dl.doubtnut.com/l/_6viTDfKO08KA


107. नाभिकीय रियेक्टर में श्रृंखला अभिक्रिया क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

108. प्राकृ तिक यूरे नियम में  व  किस अनुपात में होते

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

U 238 U 235

109.  तथा  नाभिकों में से

किसका विखण्डन तापीय न्यूट्रॉ न द्वारा हो सकता है?

U 235, U 238, Pu239 Am234

https://dl.doubtnut.com/l/_6viTDfKO08KA
https://dl.doubtnut.com/l/_O8PIDv59qIJe
https://dl.doubtnut.com/l/_JYtrduCjMSGH
https://dl.doubtnut.com/l/_LmWy2Wca5wPd


वीडियो उत्तर देखें

110. नाभिकीय रियेक्टर में मन्दक का क्या कार्य है? सबसे अच्छा

मंदक कौन सा है?

वीडियो उत्तर देखें

111. नाभिकीय रियेक्टर में नियंत्रक का कया कार्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LmWy2Wca5wPd
https://dl.doubtnut.com/l/_8dK6RsfUn9G8
https://dl.doubtnut.com/l/_qYA2BV4zmSH1


112. नाभिकीय रियेक्टर में (i) भारी जल (ii) कै डमियम छड़ों का

उपयोग किस उद्देश्य के  लिए किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

113. नाभिकीय रियेक्टर में शीतलक का क्या कार्य है?

वीडियो उत्तर देखें

114. रियेक्टर में शीतलक के  रूप में प्रयुक्त होने वाले पदार्थों के

नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CmsaS4j2RaW9
https://dl.doubtnut.com/l/_FCICoXQMITaV
https://dl.doubtnut.com/l/_Zm4p1645UGn1


115. विश्व में प्रथम नाभिकीय रियेक्टर कब तथा किसके  निर्देश्न में

बना? इसमें ईंधन के  रूप में कौन सा तत्व प्रयुक्त हुआ?

वीडियो उत्तर देखें

116. भारत का प्रथम नाभिकीय रियेक्टर कौन सा है? इसमें ईंधन

तथा मंदक के  रूप में कौन से पदार्थ प्रयुक्त हुए?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zm4p1645UGn1
https://dl.doubtnut.com/l/_MjIedfB7neFx
https://dl.doubtnut.com/l/_YUq0w0WrTPUm


117. भारत का प्रथम नाभिकीय शक्‍ति संयंत्र कौन सा है? यह कब

स्थापित हुआ?

वीडियो उत्तर देखें

118. भारी जल का उपयोग मुख्यतः कहां और किस लिये होता है?

वीडियो उत्तर देखें

119. तापीय तथा तीव्र रियेक्टर में क्या अंतर है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dflK4tmgXYIY
https://dl.doubtnut.com/l/_fCCocTtDQTfX
https://dl.doubtnut.com/l/_m0CwohE55cxj
https://dl.doubtnut.com/l/_GcD4Q7EEg0j2


120. ब्रीडर रियेक्टर किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

121.  का परमाणु द्रव्यमान 1.00783u है। इसका द्रव्यमान

आधिक्‍य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

.1 H
1

122. नाभिकीय संलयन की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GcD4Q7EEg0j2
https://dl.doubtnut.com/l/_mTkhSjjcGHoe
https://dl.doubtnut.com/l/_myUJOUEzBgCH
https://dl.doubtnut.com/l/_OYPh9Nreue7N


123. नाभिकीय विखण्डन तथा नाभिकीय संलयन में प्रति एकांक

परमाणु द्रव्यमान मात्रक के  लिए मुक्त ऊर्जा लगभग कितनी होती

है?

वीडियो उत्तर देखें

124. निम्न अभिक्रियाओं में उत्पन्न ऊर्जा का अनुमानित मान

लिखिए- 

(i) 1 किग्रा कोयला को जलाने से। 

(ii) 1 किग्रा द्रव्यमान के  ऊर्जा में रूपान्तरण से। 

(iii) 1 किग्रा यूरे नियम के  विखण्डन से। 

(iv) 1 किग्रा ड्यूटीरियम के  संलयन से।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OYPh9Nreue7N
https://dl.doubtnut.com/l/_DDynIayXA9h7


वीडियो उत्तर देखें

125. सूर्य व अन्य तारों में ऊर्जा किस प्रक्रिया द्वारा उत्पन्न होती है?

वीडियो उत्तर देखें

126. बंधन ऊर्जा के  आधार पर समझाइये कि ऐसा क्यों है कि

भारी नाभिक के  विघटन होन पर ही ऊर्जा मुक्त होती है और हल्के

नाभिकों के  संलयन होन पर ही ऊर्जा मुक्त होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DDynIayXA9h7
https://dl.doubtnut.com/l/_pNpxqj65ZjHP
https://dl.doubtnut.com/l/_laBIXPOTuhA4


127. नाभिकीय ऊर्जा से क्या तात्पर्य है? इसका उपयोग किस

प्रकार किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

128. सनाभिकीय विघटन अथवा विखण्डन की अभिक्रिया में

प्रोटॉन अथवा -कणों की अपेक्षा न्यूट्रॉ न अधिक उपयोगी है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

α

129. नाभिकीय रियेक्टर में भारी जल एक उपयुक्त मंदक है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5i1oy5rxZFx1
https://dl.doubtnut.com/l/_qT87Pd575PxT
https://dl.doubtnut.com/l/_tctmVHL9JtlA


130. दो ड्यूट्रॉ नों के  संलयन से क्या प्राप्त होगा?

वीडियो उत्तर देखें

131. एक विखण्डन अभिक्रिया में मुक्त ऊर्जा  की कोटि

की होती है जबकि एक संलयन अभिक्रिया में मुक्त ऊॅ र्जा 10MeV

की कोटि की होती है । फिर भी हाइड्रो जन बम (संलयन बम) को

परमाणु बम (विखण्डन बम) की अपेक्षा अधिक शक्‍तिशाली कहा

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

200MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_tctmVHL9JtlA
https://dl.doubtnut.com/l/_idCFsLcvcR3x
https://dl.doubtnut.com/l/_RoJqBa7xmhGM
https://dl.doubtnut.com/l/_79qfsqxQbLfS


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

132. नाभिकीय संलयन के  लिए उच्च ताप तथा उच्च घनत्व की

आवश्यकता क्यों होती है? नाभिकीय संलयन अभिक्रिया सामान्य

ताप पर सम्भव नहीं है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

1. रदरफोर्ड ने प्रोटॉन की खोज किस प्रकार की? नाभिकीय

भौतिकी में प्रोटॉन के  महत्व की विवेचना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_79qfsqxQbLfS
https://dl.doubtnut.com/l/_38MeVpZ70AQB
https://dl.doubtnut.com/l/_3vmFysDjpjoe


2. चैडविक ने न्यूट्रॉ न की खोज किस प्रकार की? न्यूट्रॉ न के  प्रमुख

गुणों तथा उपयोगों का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. यह कै से निश्चित किया जा सकता है कि नाभिक प्रोटॉनों तथा

इलेक्ट्रॉ नों से नहीं बना है, बल्‍कि प्रोटॉनों तथा न्यूट्रॉ नों से बना है?

वीडियो उत्तर देखें

4. नाभिक के  संगठन के  संदर्भ में प्रोटॉन-न्यूट्रॉ न परिकल्पना संक्षेप

में समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3vmFysDjpjoe
https://dl.doubtnut.com/l/_FjARw7PvSzPD
https://dl.doubtnut.com/l/_jmepx44uBrXw


5. नाभिक को गोलाकार मानते हुए नाभिक की त्रिज्या तथा

द्रव्यमान संख्या में संबंध लिखिए। सिद्ध कीजिए कि नाभिकीय

घनत्व उसकी द्रव्यमान संख्या A पर निर्भर नहीं करता ।

वीडियो उत्तर देखें

6. समस्थानिक, समभारिक, समन्यूट्रॉ निक तथा आइसोडायाफियर

नाभिकों से क्या तात्पर्य है?प्रत्‍येक के  दो-दो उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jmepx44uBrXw
https://dl.doubtnut.com/l/_02akYqjdP5in
https://dl.doubtnut.com/l/_4bN7qoeN3KeV


7. समस्थानिक नाभिकों से क्या तात्पर्य है? इनकी प्रमुख विशेषतायें

क्या हैं? रे डियोसक्रिय समस्थानिकों के  प्रमुख उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. आइन्सटीन के  द्रव्यमान ऊर्जा समीकरण को समझाइये। इस

समीकरण की सहायता से  द्रव्यमान के  संगत ऊर्जा की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1amu

https://dl.doubtnut.com/l/_i3qq87hU6LCJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dkHxxLm3aN9d


9. द्रव्यमान क्षति क्या होती है? इसकी सहायता से किसी नाभिक

की बंधन ऊर्जा को कै से समझाया जा सकता है? एक उदाहरण

देकर समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

10. नाभिक की बंधन ऊर्जा से आप क्या समझते हैं? नाभिकों की

प्रति न्यूक्‍लिऑन बंधन ऊर्जा तथा द्रव्यमान संख्या की बीच ग्राफ

खींचिए। इस ग्राफ को क्या कहते हैं इस ग्राफ से प्राप्त महत्वपूर्ण

निष्कर्षों को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eK3huaGf1jaL
https://dl.doubtnut.com/l/_fssmJ9Im6fkc
https://dl.doubtnut.com/l/_CJGmwAQLDIAx


11. नाभिक की बंधन ऊर्जा से क्या तात्पर्य है? बंधन ऊर्जा वक्र

क्या है? इस वक्र की सहायता से यह समझाइये कि भारी नाभिकों

को अपेक्षाकृ त हल्के  नाभिकों में विखण्‍डित करके  तथा बहुत हल्के

नाभिकों को अपेक्षाकृ ता भारी नाभिक में संलयित करके  ऊर्जा

प्राप्त की जा सकती है?

वीडियो उत्तर देखें

12. नाभिकीय बंधन ऊर्जा से आप क्या समझते हैं? बंधन ऊर्जा

तथा नाभिक के  स्थायित्व में क्या संबंध है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CJGmwAQLDIAx
https://dl.doubtnut.com/l/_KQhYXgAtq7XD


13. नाभिकीय बल किसे कहते हैं? ये किस प्रकार उत्पन्न होते हैं?

संख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. नाभिकीय बल से क्या अभिप्राय है? इन बलों की प्रकृ ति के

बारे  में क्या तत्य प्राप्त किये गये ? न्यूट्रॉ न-प्रोटॉन संतुलन तथा

विनिमय बल समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xsdfAhZTXTvD
https://dl.doubtnut.com/l/_L1mfpkNuI2cQ


15. युकावा के  मेसॉन सिद्धांत के  आधार पर नाभिकीय बलों की

उत्पत्‍ति की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. युकावा द्वारा खोजे गये कण का नाम लिखिए। नाभिकीय बल

में इसके  कार्य की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. युकावा का मेसॉन सिद्धांत क्या है? इसके  आधार पर नाभिक

से बीटा कणों के  उत्सर्जन की व्याख्या कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_LVziTWkGdmcX
https://dl.doubtnut.com/l/_EYepJeuAVC7i
https://dl.doubtnut.com/l/_owL9QytscBGn


वीडियो उत्तर देखें

18. रे डियोएक्‍टिव क्षय संबंधी रदरफोर्ड सोडी नियम लिखिए तथा

 व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

N = N0e
−λt

19. किसी रे डियोएक्‍टिव तत्व की अर्द्ध आयु से क्या अभिप्राय है?

तत्व के  अविघटित परमाणुओं की संख्या व समय के  बीच ग्राफ

खींचकर अर्द्ध-आयु व क्षय नियतांक को स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_owL9QytscBGn
https://dl.doubtnut.com/l/_lOt72cTZG5XJ
https://dl.doubtnut.com/l/_oBOw026ukYnz
https://dl.doubtnut.com/l/_EzUH1U8yLV3x


20. रे डियोएक्‍टिव पदार्थ के  क्षय नियतांक व अर्द्ध आयु से क्या

तात्पर्य है? अर्द्ध आयु तथा क्षय नियतांक में संबंध स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. किसी रे डियोसक्रिय पदार्थ की अर्द्ध आयु तथा माध्य आयु को

समझाइए तथा इनमें संबंध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी रे डियोसक्रिय पदार्थ की अर्द्ध आयु, माध्य आयु व क्षय

नियतांक के  बीच संबंध का निगमन कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_EzUH1U8yLV3x
https://dl.doubtnut.com/l/_TJyRmZr7Lx1u
https://dl.doubtnut.com/l/_PO5yU31rKXAa


वीडियो उत्तर देखें

23. प्राकृ तिक रेडियोएक्‍टिवता क्या है? रे डियोएक्‍टिव पदार्थ के  क्षय

की सांख्यिकीय‌ प्रकृ ति को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

24. रे डियोएक्‍टिव सक्रियता से क्या तात्पर्य है? किसी तत्व की

रेडियोएक्‍टिव सक्रियमा व नाभिकों की संख्या में क्या संबंध है?

सक्रियता के  मात्रक बेकु रल, रदरफोर्ड तथा क्यूरी को परिभाषित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PO5yU31rKXAa
https://dl.doubtnut.com/l/_MiDXgh4z38VN
https://dl.doubtnut.com/l/_r87bXtISvRg9


25. रे डियोसक्रिय परमाणु के  नाभिक से - उत्सर्जन, - उत्सर्जन

तथा - उत्सर्जन की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

α β

γ

26. युग्म उत्पादन से आप क्या समझते हैं? इसका एक उदाहरण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r87bXtISvRg9
https://dl.doubtnut.com/l/_AmoK63PnN7WC
https://dl.doubtnut.com/l/_fWjVuB1HNM22


27. नाभिकीय विखण्डन से आप क्या समझते हैं? उदाहरण देकर

स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. रे डियोएक्‍टिव क्षय (विघटन) तथा नाभिकीय विखण्डन में क्या

अंतर है?

वीडियो उत्तर देखें

29. क्रान्‍तिक द्रव्यमान तथा नियन्‍त्रित श्रृंखला अभिक्रिया को

नाभिकीय रियेक्टर के  संदर्भ में समझाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_CO3LDIuN3HTq
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3wF9GbsJFOE
https://dl.doubtnut.com/l/_DWwFOif0QWG3


वीडियो उत्तर देखें

30. नाभिकीय श्रृंखला अभिक्रिया क्या होती है? यूरे नियम

विखण्डन के  उदाहरण द्वारा समझाइए। इसमें क्रान्‍तिक द्रव्यमान

की भूमिका समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

31. नाभिकीय विखण्डन से क्या तात्पर्य है? विखण्डन क्रिया स्वयं

श्रृंखलाबद्ध क्यों नहीं होती? श्रृंखलाबद्ध अभिक्रिया प्राप्त करने के

लिए क्या करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DWwFOif0QWG3
https://dl.doubtnut.com/l/_fSkovBDSHbBO
https://dl.doubtnut.com/l/_QRN4MjlQr7Dw


32. नाभिकीय ऊर्जा से क्या तात्पर्य है? नाभिकीय रियेक्टर के

प्रमुख भागों का वर्णन करते हुए, इसकी प्रक्रिया स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. नाभिकीय श्रृंखला अभिक्रिया में क्रांतिक द्रव्यमान से क्या

अभिप्राय है? नाभिकीय रियेक्टर के  प्रमुख भागों का उल्लेख करते

हुए इसकी कार्यविधि समझाइए। सरल चित्र भी खींचिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QRN4MjlQr7Dw
https://dl.doubtnut.com/l/_QQeTtO3WXgCi
https://dl.doubtnut.com/l/_3bn26jCSKUpB


34. नाभिकीय रियेक्टर के  परमाणु उपयोग लिखिए। तापीय तथा

तीव्र रियेक्‍टर में क्या अंतर है?

वीडियो उत्तर देखें

35. नाभिकीय श्रृंखला अभिक्रिया क्या है? एक उदाहरण दीजिए।

श्रृंखला अभिक्रिया में उत्पन्न होने वाली कठिनाइयों का उल्लेख

कीजिए। न्यूक्‍लियर रियेक्टर में मंदक का क्या उपयोग है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aRJ6QKJbOThN
https://dl.doubtnut.com/l/_pev2SdxE1BhG


36. नाभिकीय संलयन क्या है? इस प्रक्रिया द्वारा सूर्य में ऊर्जा कै से

उत्पन्न होती है? आवश्यक नाभिकीय अभिक्रिया समीकरणों द्वारा

समझाइए। यह अभिक्रिया सामान्य ताप पर क्यों सम्भव नहीं है?

वीडियो उत्तर देखें

37. नाभिकीय विखण्डन व नाभिकीय संलयन में अंतर, प्रत्येक का

एक-एक उपयुक्त उदाहरण देकर समझाइये। नाभिकीय रियेक्टर में

उपर्युक्त में से कौन-सी घटना होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sf0wbEPzAKk9
https://dl.doubtnut.com/l/_sMBIwXOh3406


38. नाभिकीय संलयन तथा विखण्डन क्रियाएं  क्या हैं? बंधन ऊर्जा

के  आधार पर गुणात्मक रूप से समझाइए कि विखण्डन क्रिया में

ऊर्जा क्यों मुक्त हो जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

39. नाभिकीय संलयन से आप कया समझते हैं? इसके  आधार पर

सौर ऊर्जा की उत्पत्‍ति की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XTQ2mkpvzR8J
https://dl.doubtnut.com/l/_trtUXkT08gSk


आँकिक प्रश्न हल सहित

40. सूर्य की अक्षय ऊर्जा का रहस्य क्या है? इसे नाभिकीय

क्रियाओं द्वारा स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. हम जानते हैं कि हमें लाखों वर्षों से सूर्य से अपरिमित ऊर्जा

प्राप्त हो रही है। सूर्य की इस अपरिमित ऊर्जा के  स्त्रोत को

नाभिकीय समीकरणों की सहायता से स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CmsNKGVSQxp8
https://dl.doubtnut.com/l/_LWGgGkow3bWL
https://dl.doubtnut.com/l/_zOsweSZDMDVx


1. 14 ग्राम शुद्ध  में कितने इलेक्ट्रॉ नों, प्रोटॉन, तथा न्यूट्रॉ न

हैं? (आवोगाद्रो संख्या  परमाणु प्रति ग्राम मोल)

वीडियो उत्तर देखें

.6 C14

= 6.02 × 1023

2. स्वर्ण के  समस्थानिक  एवं रजत के  समस्थानिक 

 की नाभिकीय त्रिज्याओं के  अनुपात का सन्‍निकाट

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

.79 Au
197

.47 Ag
107

https://dl.doubtnut.com/l/_zOsweSZDMDVx
https://dl.doubtnut.com/l/_2WOasbAwJ3fW


3. लोहे के  नाभिक का द्रव्यमान 55.85"amu" तथा इसकी

द्रव्यमान संख्या  है। नाभिक की त्रिज्या तथा घनत्व ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = 56

4. यदि  के  दो नाभिक एक-दूसरे को स्पर्श करें, तो इस

निकाय की वैद्युत स्थितिज ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

.6 C12

https://dl.doubtnut.com/l/_ugOyYeeIC9rW
https://dl.doubtnut.com/l/_T1XYo44VwX1z


5. तांबे के  100 ग्राम द्रव्यमान के  एक गोले का ताप  बढ़ा

देने पर उसके  द्रव्यमान में क्या परिवर्तन होगा? तांबे की‌ विशिष्ट

ऊष्मा  है।

वीडियो उत्तर देखें

10∘C

0.09कैलोरी/ग्राम ∘
C

6. तीन  कण जुड़कर कार्बन नाभिक  बनाते हैं। मुक्त

ऊर्जा की गणना कीजिए।  नाभिक का द्रव्यमान 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

α − .6 C
12

.2 He4

4.002603amu

https://dl.doubtnut.com/l/_aCbLQzPe2NsG
https://dl.doubtnut.com/l/_c8Vz4pJERude


7. हीलियम  नाभिक की प्रतिन्यूक्‍लिऑन बंधन ऊर्जा 

 है। नाभिक के  लिए द्रव्यमान क्षति की गणना

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(.2 He4)

7.0756MeV

(1amu = 931MeV )

8. ड्यूट्रॉ न  तथा हीलियम  की प्रति

न्यूक्‍लिऑन बंधन ऊर्जायें क्रमशः  एवं  है।

जब दो ड्यूट्रॉ न फ्यूज हीलियम नाभिक बनाते हैं तब कितन ऊर्जा

मुक्त होगी?

वीडियो उत्तर देखें

(.1 H
2) (.2 He4)

1.1MeV 7.0MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_0tQ9s8KZQqYN
https://dl.doubtnut.com/l/_EBlAc0QhEKfu


9. प्रोटॉन  बमबारी से 100 ग्राम  को  में

परिवर्तित करने में उत्पन्न ऊर्जा की k-W-h मात्रक में गणना

कीजिए।  तथा  के  द्रव्यमान क्रमशः 

 तथा  है। 

 आवोगाद्रो संख्या 

मोल।

वीडियो उत्तर देखें

(.1 H
1) .3 Li

7 .2 He4

.3 Li
7, .2 He4 .1 H

1

7.0183amu, 4.0040amu 1.0081amu

1amu = 931MeV = 6.02 × 1023 /

10. पोलोनियम की अर्द्ध आयु 140 दिन है। पोलोनियम की 16

ग्राम मात्रा में से 15 ग्राम का विघटन कितने समय में हो जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EBlAc0QhEKfu
https://dl.doubtnut.com/l/_izfiidTgOItb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHU9L2tILMIw


11. रे डियम की 1.0 मिलीग्राम मात्रा में  परमाणु होते

हैं। रे डियम की अर्द्ध आयु 1620 वर्ष है। शुद्ध रेडियम के  1.0

मिलीग्राम से (i) 3240 वर्ष में (ii) 810 वर्ष में कितने रे डियम

परमाणु विघटित हो जायेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

2.68 × 108

12. यदि 5 दिन में एक रेयिोएक्‍टिव पदार्थ का 20 प्रतिशत क्षय होत

है तो 10 दिन बाद बचे रे डियोएक्‍टिव पदार्थ की मात्रा मूल के  कितने

प्रतिशत होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHU9L2tILMIw
https://dl.doubtnut.com/l/_EbdsG2c8oGZl
https://dl.doubtnut.com/l/_X6V0dphsWbOY


13. एक नमूने में किसी क्षण 25% अविघटित रेडियोएक्‍टिव

नाभिक है। 10 सेकण्ड पश्चात अविघटित नाभिकों की संख्या

12.5% रह जाती है। गण्‍ना कीजिएः (i) नाभिकों की माध्य आयु

तथा (ii) वह अन्तराल जिसमें अविघटित नाभिकों की संख्या

घटकर 6.25% रह जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

14. सिद्ध कीजिए कि (a) 10 अर्द्ध आयु के  पश्चात रेडियोएक्‍टिव

तत्व का द्रव्यमान प्रारम्भिआक द्रव्यमान का लगभग 1/1000 रह

जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_X6V0dphsWbOY
https://dl.doubtnut.com/l/_Oc0wJAyNCNvE
https://dl.doubtnut.com/l/_9IgpWRlf7Iqx


(b) एक औसत आयु में पदार्थ की 63.2% मात्रा विघटित हो जाती

है।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ की अर्द्ध आयु 30 दिन है। 

(i) इस पदार्थ का क्षय नियतांक कितना है ? 

(ii) कितने समय में उसके  मूल द्रव्यमान का  (अर्थात 75%)

भाग क्षय हो जायेगा? 

(iii) कितने समय बाद क्षय होकर उसके  मूल द्रव्यमान का 

(अर्थात 75%) भाग शेष बचेगा?

वीडियो उत्तर देखें

3

4

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_9IgpWRlf7Iqx
https://dl.doubtnut.com/l/_VmlFNvYAWXos
https://dl.doubtnut.com/l/_gbyPJxY7lLYl


16. थोरियम -  की अर्द्ध आयु 3.64 दिन है। कितने दिनों के  बाद

पदार्थ के  द्रव्यमान का 0.1 भाग अक्षय रहेगा?

वीडियो उत्तर देखें

X

17. किसी रे डियोएक्‍टिव पदार्थ की - तथा - उत्सर्जन के  लिए

माध्य आयु 1620 वर्ष तथा 405 वर्ष है। वह समय ज्ञात कीजिए

जिसमें इस पदार्थ से - तथा - के  साथ –साथ उत्सर्जन होने

पदार्थ का  भाग क्षय हो जाता है। दिया है 

वीडियो उत्तर देखें

α β

α β

3/4 loge 4 = 1.386

https://dl.doubtnut.com/l/_gbyPJxY7lLYl
https://dl.doubtnut.com/l/_IDuDzDjb9vt7


18. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ की सक्रियता 25 दिनों में घटकर

प्रारम्भिक मान का  रह जाती है। रे डियोएक्‍टिव पदार्थ की अर्द्ध

आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

32

19. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ की सक्रियता 5 वर्षों में प्रारम्भि5क

की एक तिहाई रह जाती है। अगले 5 वर्षों में इसकी सक्रियता

प्ररम्भिक की कितनी रह जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aDmhGu35Kq7E
https://dl.doubtnut.com/l/_xdeFxgEMfS16


20. एक रडियोएक्‍टिव समस्थानिक  का अर्द्ध जीवनकाल 3

सेकण्ड है। समय  सेकण्ड पर इस पर समस्थानिक  के

एक नमूने में 8000 परमाणु हैं। गणना कीजिएः (i) इसका क्षय

नियतांक (ii) समय  जब समस्थानिक  के  नमूने में 1000

परमाणु रह जायेंगे तथा (iii) समय  पर इस नमूने में प्रति

सेकण्ड क्षय संख्या

वीडियो उत्तर देखें

X

t = 0 X

t1 X

t = t1

21. रेडॉन  की अर्द्ध आयु 3.8 दिन है। 1.0 मिलीग्राम

रेडॉन की सक्रियता बेकु रल व क्यूरी में ज्ञात कीजिए। (आवोगाद्रो

संख्या  प्रति मोल)

वीडियो उत्तर देखें

(Rn222)

NA = 6.02 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_SwMNeyjlY5Zv
https://dl.doubtnut.com/l/_nFZ1yWxvo143


वीडियो उत्तर देखें

22.  (अर्द्ध आयु  वर्ष) के  कितने ग्राम की सक्रियता

1 क्यूरी होगी? आवोगाद्रो संख्या  प्रति मोल।

वीडियो उत्तर देखें

C 14 = 5730

= 6.02 × 1023

23. एक रेडियोधर्मी पदार्थ (अर्द्ध आयु  दिन) की कु छ मात्रा

एक बंद कमरे के  अंदर फै ला दी गई है परिणामस्वरूप विकिरण का

स्तर कमरे की सामान्य अध्यावास के  लिए स्वीकृ त स्तर से 50

गुना हो जाता है। कितने दिनों के  बाद कमरा उपयोग के  लिये

सुरक्षित होगा? :

वीडियो उत्तर देखें

= 10

log10 2 = 0.3010, log10 50 = 1.6990

https://dl.doubtnut.com/l/_nFZ1yWxvo143
https://dl.doubtnut.com/l/_TvVAHlTwPLo7
https://dl.doubtnut.com/l/_NkKpRuMZwPsd


24. रे डियोएक्‍टिव तत्व की अर्द्ध आयु 8 वर्ष है। कितने समय पश्चात

यह विघटित होकर प्रारम्भिक मात्रा की एक चौथाई रह जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

25. एक रेडियोऐक्‍टिव पदार्थ की सक्रियता 33 वर्षों में घटकर

प्रारम्भिक सक्रियता की  रह जाती है । ज्ञात कीजिए- 


(i) पदार्थ की अर्द्ध आयु तथा (ii) पदार्थ का क्षय नियतांक

वीडियो उत्तर देखें

1/8

https://dl.doubtnut.com/l/_NkKpRuMZwPsd
https://dl.doubtnut.com/l/_POmbQb01FuRF
https://dl.doubtnut.com/l/_fironEDP0CUn


26. द्रव्यमान संख्या 238 तथा परमाणु क्रमांक 92 के  एक नाभिक

में क्रम से एक एल्फॅा  क्षय, फिर बीटा क्षय और उसके  बाद एक

गामा क्षय होता है। अन्‍तिम नाभिक की द्रव्यमान संख्या तथा

परमाणु क्रमांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित नाभिकीय अभिक्रियाओं को पूरा कीजिएः 

(i) …………… 


(ii) …………. 


(iii) ……….. 


(iv)  


(v) ………….. 


.90 Th
232 → .88 Ra

228 +

.4 Be
9 + .2 He4 → .6 C

12 +

.11 Na24 → .12 Mg24 +

.7 N
13 → .6 C

13 + ……. .

.5 B
10 + .0 n

1 → .2 He4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ACaR9bo43ucm
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwO6yP2Iuv4U


(vi) ………… 


(vii) ………….. 


(viii) 

वीडियो उत्तर देखें

.7 N
14 + .0 n

1 → .6 C
14 +

.7 N
14 + .2 He4 → .1 H

1 +

.13 Al
27 + ………. . → .15 P

30 + .0 n
1

28. (A)इलेक्ट्रॉ न-पॉजिट्रॉ न युग्म उत्पादन के  लिए गामा फोटॉन

की(i) न्यूनतम ऊॅ र्जा (MeV), (ii) न्यूनतम आवृत्‍ति, (iii)

अधिकतम तरंगदैर्ध्य की गणना कीजिए। 

(इलेक्ट्रॉ न व पॉजिट्रॉ न का विराम द्रव्यमान 

किग्रा, प्लांक नियतांक  जूल सेकण्ड, प्रकाश

की चाल  मीटर/सेकण्ड) 


(B) एक - फोटॉन के  लुप्त होने पर इलेक्ट्रॉ न व एक पॉजिट्रॉ न

= 9.1 × 10− 31

h = 6.6 × 10− 34

c = 3 × 108

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_ZwO6yP2Iuv4U
https://dl.doubtnut.com/l/_jSof1jnUMFjP


प्राप्त होता है। यदि प्राप्त युग्म की गतिज ऊॅ र्जा  हो तो

लुप्त - फोटॉन की ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.90MeV

γ

29. इलेक्ट्रॉ न और पॉजिट्रॉ न के  युग्म विलोपन में उत्पन्न  फोटॉन

की (i) न्यूनतम ऊर्जा (ii) न्यूनतम आवृत्‍ति (iii) अधिकतम

तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए। (  जूल सेकण्ड 

 मीटर/ सेकण्ड)

वीडियो उत्तर देखें

γ

h = 6.6 × 10− 34

c = 3 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_jSof1jnUMFjP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWFgFd6trLiw


30. (A)एक प्रोटॉन तथा एक एन्‍टिप्रोटॉन की अन्योन्य क्रिया से

उत्पन्न्‍ कु ल ऊर्जा का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए। 

(B) एक प्रोटॉन-एन्‍टिप्रोटॉन युग्म उत्पन्न करने के  लिए फोटॉन की

अधिक से अधिक कितनी तरंगदैर्ध्य हो सकती है? (प्रोटॉन का

विराम द्रव्यमान  किग्रा 

मीटर/सेकण्ड  जूल –सेकण्ड)

वीडियो उत्तर देखें

= 1.67 × 10− 27 c = 3 × 108

h = 6.6 × 10− 34

31. (A)नाभिकों  तथा  की बंधन ऊर्जायें क्रमशः  तथा 

 जूल प्रति न्यूक्‍लिऑन हैं। यदि  हो तो नाभिकीय

अभिक्रिया  में उत्सर्जित ऊर्जा ज्ञात

कीजिए। 

Xn Y 2n P

Q 2P < Q

Xn + Xn → Y 2n

https://dl.doubtnut.com/l/_eA26VbLlrp9v
https://dl.doubtnut.com/l/_eEETg37COYl5


(B) एक नाभिक  की बंधन ऊॅ र्जा  तथा दूसरे नाभिक 

की बंधन ऊर्जा  है।  तथा  नाभिकों की द्रव्यमान संख्यायें

हैं। यदि  हो तो अभिक्रिया  में

ऊर्जा मुक्त होगी अथवा अवशोषित?

वीडियो उत्तर देखें

Xn P Y 2n

Q n 2n

2P > Q Xn + Xn → Y 2n

32. एक नाभिकीय संलयन अभिक्रिया में द्रव्यमान क्षति 0.3

प्रतिशत है। 1 किग्रा द्रव्यमान की संलयन प्रक्रिया में कितनी ऊर्जा

मुक्त होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eEETg37COYl5
https://dl.doubtnut.com/l/_NUtxD91mK6u7


33. (A) एक ताप नाभिकीय अभिक्रिया में  किग्रा

हाइड्रो जन से  किगा हीलियम बनता है।

अभिक्रिया में मुक्त ऊर्जा की गणना कीजिए। 

(B) इस ऊर्जा के  कितने किलोवाट-घण्टा बिजली उत्पन्न होगी यदि

जनित्र की क्षमता 10 प्रतिशत हो?

वीडियो उत्तर देखें

1.000 × 10− 3

0.993 × 10− 3

34.  के  एक नाभिक के  विखण्डन से  ऊर्जा प्राप्त

होती है। एक रियेक्टर से 4 मेगावाट सामर्थ्य प्राप्त हो रही है।

रियेक्टर में प्रति सेकण्ड कितने नाभिक विखण्‍डित हो रहे हैं? प्रति

घण्टा द्रव्यमान-क्षति कितनी हैं? प्रति घण्टा कितने ग्राम यूरे नियम

का विखण्डन हो रहा है?

U 235 200MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_qySdhx0Jfipg
https://dl.doubtnut.com/l/_AmjhLczKGJCI


वीडियो उत्तर देखें

35. एक ‌नाभिकीय रियेक्टर में प्रति  के  नाभिक के  विखण्डन

से  ऊर्जा मुक्त होती है। रियेक्टर की दक्षता  है

तथा यह  (मेगावाट) शक्‍ति जनन करता है । रियेक्टर

को 10 वर्षों तक चलाने के  लिए आवश्यक यूरे नियम के  द्रव्यमान

की गणना कीजिए। आवोगाद्रो संख्या /

किलोमोल तथा 1  जूल।

वीडियो उत्तर देखें

U 235

200MeV 10 %

1000MW

NA = 6.02 × 1026

MeV = 1.6 × 10− 13

https://dl.doubtnut.com/l/_AmjhLczKGJCI
https://dl.doubtnut.com/l/_slCPcO25dTj5


आँकिक प्रश्न आत्म निरीक्षात्मक

36. एक नाभिकीय विस्फोटक  (मेगावाट) ऊष्मा-ऊर्जा

उत्पन्न करने के  लिए बनाया गया है। इस शक्‍ति स्तर को प्राप्त

करने के  लिए 1 सेकण्ड में कितनी विखण्डन घटनाओं की

आवश्यकता होगी? यदि इस विस्फोटक में यूरे नियम-235

नाभिकीय ईंधन होतो इस शक्‍ति –स्तर पर एक रियेक्टर को 1 वर्ष

तक चलाने के  लिए आवश्यक ईंधन की मात्रा की गणना कीजिए।

यह मान लीजिए कि प्रति विखण्डन घटना में मुक्त ऊर्जा

 हैं दिया है आवोगाद्रो संख्या 

वीडियो उत्तर देखें

1MW

200MeV

= 6.02 × 1023मोल− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zN3aLaZWubkY


1. किसी नाभिक की द्रव्यमान संख्या 232 तथा परमाणु क्रमांक

90 है। इसमें प्रोटॉनों तथा न्यूट्रॉ नों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. क्रमानुसार 1 और 8 द्रव्यमान संख्याओं वाले दो नाभिकों की

त्रिज्याओं का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.  के  नाभिक की त्रिज्या  मीटर है। 

 के  नाभिक की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

.8 O
16 3 × 10− 15

.82 Pb
205

https://dl.doubtnut.com/l/_g7NWwFLJuMxl
https://dl.doubtnut.com/l/_IZXBUaSNi0tR
https://dl.doubtnut.com/l/_PQLOClDhRGMe


वीडियो उत्तर देखें

4.  नाभिक में उपस्थित न्यूक्‍लिऑनों के  सम्पूर्ण द्रव्यमान

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

.11 Na23

5. 1 किग्रा द्रव्यमान की विरामावस्था ऊर्जा कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PQLOClDhRGMe
https://dl.doubtnut.com/l/_XpTZO0n9WKOu
https://dl.doubtnut.com/l/_12pPmq5u7paI


6. किसी नाभिकीय अभिक्रिया में द्रव्यमान क्षति 1.0 मिलीग्राम है।

अभिक्रिया में मुक्त ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7.  के  एक नाभिक के  विखण्डन से  ऊर्जा प्राप्त

होती है। द्रव्यमान क्षति की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

U 235 200MeV

8. 1 किग्रा जल का ताप  बढ़ाने पर उसके  द्रव्यमान में

कितनी वृद्धि हो जायेगी? जल की विशिष्ट ऊष्मा 1 कै लोरी/ग्राम

1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_KxnAZCEO0ZSt
https://dl.doubtnut.com/l/_Lh4VFXax6cfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LHbsd7dfw7hs


है।

वीडियो उत्तर देखें

. ∘ C

9. हीलियम  के  नाभिक के  लिए द्रव्यमान क्षति 

 है। हीलियम नाभिक की प्रति न्यूक्‍लिऑन बंधन

ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(.2 He4)

0.0304amu

10. पृथ्वी सूर्य से प्रतिदिन  जूल ऊर्जा अवशोषित करती है।

इस कारण पृथ्वी के  द्रव्यमान किग्रा) में प्रतिशत-वृद्धि

क्या होगी?

1022

(6 × 1024

https://dl.doubtnut.com/l/_LHbsd7dfw7hs
https://dl.doubtnut.com/l/_lZHDdAUd9qFf
https://dl.doubtnut.com/l/_BvaL4d3HRmu5


वीडियो उत्तर देखें

11. एल्फा कण की प्रति न्यूक्‍लिऑन बंधन ऊर्जा ज्ञात कीजिए

जबकि इसका वास्तविक द्रव्यमान  है। दिया है

प्रोटॉन का द्रव्यमान  न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान 

वीडियो उत्तर देखें

4.00389amu

= 1.00813amu

= 1.00893amu

12. 2 न्यूट्रॉ नों तथा 2 प्रोटॉनों से एक हीलियम नाभिक की उत्पत्‍ति

होती है। यदि न्यूट्रॉ न प्रोटॉन तथा हीलियम नाभिक के  द्रव्यमान

क्रमशः  किग्रा  किग्रा तथा 1.675 × 10− 27 1.673 × 10− 27

https://dl.doubtnut.com/l/_BvaL4d3HRmu5
https://dl.doubtnut.com/l/_53NTiuy5KJpw
https://dl.doubtnut.com/l/_C4BbhyJTH289


 किग्रा हों तो इस प्रक्रिया में कितनी ऊर्जा

उत्पन्न होगी?

वीडियो उत्तर देखें

6.650 × 10− 27

13.  नाभिक की द्रव्यमान क्षति एं व प्रति न्यूक्‍लिऑन बंधन

ऊर्जा ज्ञात कीजिए दिया है ऑक्सीजन नाभिक  का

द्रव्यमान  प्रोटॉन का द्रव्यमान 

 न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान 

वीडियो उत्तर देखें

.8 O
16

(.8 O
16)

= 15.99491amu

= 1.00728amu

= 1.00867amu, 1 = amu = 931MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_C4BbhyJTH289
https://dl.doubtnut.com/l/_VL25MBiz0HQf


14.  कण में प्रोटॉन तथा 2 न्यूट्रॉ न होते हैं - कण को प्रोटॉनों

तथा न्यूट्रॉ नों में विभाजित करने के  लिए आवश्यक ऊर्जा की

गणना कीजिए। (प्रोटॉन क द्रव्यमान  न्यूट्रॉ न

का द्रव्यमान  कण का द्रव्यमान 

)

वीडियो उत्तर देखें

α α

= 1.00728amu

= 1.00867amu, α

= 4.00150amu, 1amu = 931MeV

15. निम्नलिखित आंकड़ों से ड्यूट्रॉ न  की बंधन ऊर्जा प्रति

न्यूक्‍लिऑन ज्ञात कीजिए- 

प्रोटॉन का द्रव्यमान  न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान 

 तथा ड्यूट्रॉ न का द्रव्यमान 

(.1 H
2)

= 1.00728amu

= 1.00867amu

= 2.01355amu

https://dl.doubtnut.com/l/_JyaQh6BsdYxr
https://dl.doubtnut.com/l/_bINlaIPEtAu8


वीडियो उत्तर देखें

16.  का परमाणु द्रव्यमान  है। इसकी प्रति

न्यूक्‍लिऑन बंधन ऊर्जा ज्ञात कीजिए। दिया है इलेक्ट्रॉ न का

द्रव्यमान  प्रोटॉन का द्रव्यमान 

 न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान 

वीडियो उत्तर देखें

.6 C
12 12.0000amu

= 0.00055amu

= 1.00728amu,

= 1.00867amu, 1amu = 931MeV

17.  के  नाभिक का द्रव्यमान  है। क्लोरीन

की प्रति न्यूक्‍लिऑन बंधन ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

.17 Cl
35 37.98amu

https://dl.doubtnut.com/l/_bINlaIPEtAu8
https://dl.doubtnut.com/l/_hNFRGVDw77Lx
https://dl.doubtnut.com/l/_Zv3ExQZXIXQV


वीडियो उत्तर देखें

18. एक रेडियो एक्‍टिव पदार्थ की अर्द्ध-आयु 693 वर्ष है। पदार्थ

के क क्षय –नियतांक का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ का क्षय-नियतांक 0.002 प्रति वर्ष है।

इसकी औसत आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zv3ExQZXIXQV
https://dl.doubtnut.com/l/_qXuYmteEOfXR
https://dl.doubtnut.com/l/_vCRts6ZpbNr5


20. एक रेडियोएक्‍टिव तत्व की अर्द्ध आयु 35 वर्ष है। यदि आज

इसमें  परमाणु हो तो कितने समय बाद तत्व के

परमाणुओं की संख्या  रह जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

4 × 106

0.5 × 106

21. 5 अर्द्ध आयु के  पश्चात किसी रे डियोएक्‍टिव पदार्थ की कितने

प्रतिशत मात्रा शेष रह जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_08rp1YGHJwRY
https://dl.doubtnut.com/l/_25a35PuUH0km


22. किसी रे डियोक्‍टिव पदार्थ की अर्द्ध आयु 16 घण्टे है। कितने

समय बाद प्रारम्भि क द्रव्यमान का 12.5 प्रतिशत अंश शेष (बिना

क्षय हुए) रह जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

23. रे डियम की अर्द्ध –आयु 1600 वर्ष है। कितने समय पश्चात

रेडियम के  किसी खण्ड का 75 प्रतिशत भाग विघटित हो जायेगा (

अथवा 25 प्रतिशत भाग अविघटित रह जायेगा)?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5yJGWWBIsY6S
https://dl.doubtnut.com/l/_BoLoZYbxrkC0


24. यदि रे डियम की अर्द्ध आयु 1600 वर्ष है तो 6400 वर्षों पश्चात

रेडियम के  नमूने का कितना भाग विघटित हो जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

25. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ की अर्द्ध –आयु 60 वर्ष है। कितने

समय पश्चात घटकर यह अपनी प्रारम्भिरक मात्रा का सोलहवां भाग

रह जायेगा? इसका क्षय नियतांक भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cCjF4pyE5Dv8
https://dl.doubtnut.com/l/_l14ZS4A64oI6


26. रेडॉन की अर्द्ध आयु 3.8 दिन है। 1024 मिलीग्राम रेडॉन में से

38 दिनों बाद कितना शेष रह जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

27. एक रेडियोएक्‍टिव तत्व की अर्द्ध आयु 8 वर्ष है। (i) इसका क्षय

स्थिरांक ज्ञात कीजिए। (ii) कितने समय में इसका 0.60 ग्राम

पदार्थ विघटित होकर 0.15 ग्राम रह जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c2LWkLOhatvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fr67HKcVrUjU


28. किसी रे डियोसक्रिय पदार्थ की अर्द्ध- आयु 4 दिन है। इस

पदार्थ का 100 ग्राम द्रव्यमान 12 दिन के  लिए छोड़ दिया जाता है।

इसके  द्रव्यमान में कितनी कमी हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी रे डियोसक्रिय पदार्थ का 100 ग्राम क्षय होने के  लिए

छोड़ दिया गया है। यदि पदार्थ की अर्द्ध आयु 3 दिन हो, तो 15 दिनों

के  बाद बचे हुए अक्षयित द्रव्यमान की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NBUsnjIuFzn8
https://dl.doubtnut.com/l/_aSWKBD3B9zzk


30. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ की अर्द्ध आयु 20 मिनट है। कितने

समय में इसकी सक्रियता घटकर प्रारम्भिरक मान की  रह

जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

1

16

31. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ की सक्रियाता 32 वर्ष मे घटकर अपने

प्रारम्भिक मान की  रह जाती है। पदार्थ की अर्द्ध-आयु की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1/16

https://dl.doubtnut.com/l/_RHRbDyXIvTkj
https://dl.doubtnut.com/l/_DtvyLqvs0cLy


32. एक रेडियोएक्‍टिव तत्व की अर्द्ध-आयु 3 घण्टे है। 9 घण्टे पश्चात

इसकी सक्रियता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

33.  की अर्द्ध आयु 2.7 दिन है। ज्ञात कीजिए (i) क्षय

नियतांक (ii) औसत आयु

वीडियो उत्तर देखें

Au198

34.  की अर्द्ध आयु 26.8 मिनट है। इसके  एक नमूने की

सक्रियता 1 क्यूरी है। (i) नमूने में  के  परमाणुओं की संख्या

Pb214

Pb214

https://dl.doubtnut.com/l/_YPIx1heecISV
https://dl.doubtnut.com/l/_JHdeOQzcYPId
https://dl.doubtnut.com/l/_oA3sXt3g6eKO


कितनी है? 

(ii) नमूने का द्रव्यमान क्या है?(आवोगाद्रो संख्या

 प्रति मोल)

वीडियो उत्तर देखें

= 6.02 × 1023

35. किसी रे डियोसक्रिय नाभिक  में एक - क्षय, फिर -

क्षय, उसके  बाद  क्षय और अन्त में फिर एक - क्षय होता है।

अन्‍तिम नाभिक के  लिए परमाणु संख्या, द्रव्यमान संख्या, न्यूट्रॉ नों

की संख्या तथा प्रोटॉनों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

.Z XA α β

γ β

https://dl.doubtnut.com/l/_oA3sXt3g6eKO
https://dl.doubtnut.com/l/_8eXWrGH1gRAY


36. एक नाभिक  से एक - कण एवं एक  कण

निकलने पर नया नाभिक  प्राप्त होता है।  एवं  का

मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

.92 X
238 α β

.Z X4 Z A

37. एक रेडियोधर्मी नाभिक A निम्न क्रम से विघटित हो रहा है 

 


यदि A की द्रव्यमान संख्या एवं परमाणु क्रमांक 180 व 72 हो तो

 के  लिए इनके  मान क्या होगें?

वीडियो उत्तर देखें

A
α

−−→ A1

β −

−−→ A2
α

−−→ A3

γ

−−→ A4

A4

https://dl.doubtnut.com/l/_CCEMWr1e1Iaf
https://dl.doubtnut.com/l/_JKap3OWexIBR
https://dl.doubtnut.com/l/_PlmPwllN6rXH


38.  के  विघटन की श्रृंखला में -कण तथा - कण

उत्सर्जित होते हैं। अन्‍तिम विघटन उत्पाद की द्रव्यमान संख्या व

परमाणु क्रमांक क्या होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

.90 Th
232 6α 4β

39. जब यूरे नियम नाभिक  रे डियोएक्‍टिव क्षय द्वारा सीसे

के  नाभिक  में बदलता है तो कितने  कण व

कितने  -कण उत्सर्जित होते है?

वीडियो उत्तर देखें

.92 U
238

.82 Pb
206 α −

β

https://dl.doubtnut.com/l/_PlmPwllN6rXH
https://dl.doubtnut.com/l/_0fSjQ74Nf7wr


40. 92 परमाणु क्रमांक वाला एक यूरे नियम नाभिक  दो -

कणों व दो  -कणों को उत्सर्जित करता है और एक थोरियम

नाभिक में बदल जाता है। इस प्रकार उत्पन्न थोरियम नाभिक की

द्रव्यमान संख्या तथ परमाणु क्रमांक क्या होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

U 238 α

β

41. एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक पॉजिट्रॉ न के  संयोग से उत्पन्न फोटान

की न्यूनतम आवृत्‍ति कितनी होगी जबकि उत्पन्न दो फोटॉनों की

कु ल ऊर्जा  जूल है?

वीडियो उत्तर देखें

1.62 × 10− 13

https://dl.doubtnut.com/l/_3xlZsfVeLuRb
https://dl.doubtnut.com/l/_wUDDQSGKTGfo
https://dl.doubtnut.com/l/_oUrobNvq7yaG


42. एक - फोटॉन के  लुप्त पर एक इलेक्ट्रॉ न व एक पॉजिट्रॉ न

प्राप्त होता है। यदि प्राप्त युग्म की गतिज ऊर्जा  हो तो

फोटॉन की ऊर्जा क्या थी?

वीडियो उत्तर देखें

γ

0.88MeV

43. यदि किसी विखण्डन प्रक्रिया में द्रव्यमान क्षति 0.10% हो तो 1

किग्रा पदार्थ के  विखण्डन में कितनी ऊर्जा उत्पन्न होगी? इससे

कितने किलोवाट घण्टा बिजली मिल सकती है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oUrobNvq7yaG
https://dl.doubtnut.com/l/_frHorb31jDki


44. 1 किग्रा हाइड्रो जन से हीलियम बनाने में कितनी किलोवाट-

घण्टा ऊर्जा प्राप्त होगी यदि हाइड्रो जन से हीलियम से हीलियम

बनाने की प्रक्रिया में 0.4% द्रव्यमान की क्षति होती है?

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्नलिखित नाभिकीय अभिक्रियाओं में मुक्त ऊर्जा का

परिकलन कीजिए- 

 


दिया है :  का द्रव्यमान  का

द्रव्यमान  का द्रव्यमान 

 न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान 

 तथा 

.3 Li
6 + .0 n

1 → .2 He4 + .1 H
3

.3 Li
6 = 6.015126amu, .2 He4

= 4.002604amu, .1 H
3

= 3.016049amu,

= 1.008665amu 1amu = 931MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_nzHfReptSdag
https://dl.doubtnut.com/l/_jel8KWGQADGI


वीडियो उत्तर देखें

46.  के  एक –समान नाभिक के  विखण्डन से 

ऊर्जा प्राप्त होती है। एक रियेक्टर से 1000‌ किलोवाट सामर्थ्य

प्राप्त हो रही है। रियेक्टर में प्रति सेकण्ड कितने नाभिक विखण्डित

हो रहे हैं? प्रति घण्टा द्र्व्यमान क्षति कितनी हो रही है?

वीडियो उत्तर देखें

U 235 200MeV

47. नीचे दी गयी नाभिकीय विखण्डन अभिक्रिया में उत्सर्जित‌

ऊर्जा  की गणना कीजिए। Q

.92 U
235 + .0 n

1 → .54 Xe140 + .38 Sr
94 + 2.0 n

1 + Q

https://dl.doubtnut.com/l/_jel8KWGQADGI
https://dl.doubtnut.com/l/_dAZY0L9pe6pk
https://dl.doubtnut.com/l/_esLopxAnWbax


दिया है:  द्रव्यमान 

का द्रव्यमान  का द्रव्यमान 

 का द्रव्यमान  तथा

वीडियो उत्तर देखें

.92 U
235 = 235.0439amu, .54 Xe140

= 139.9054amu, .38 Sr
94

= 93.9063amu.0 n
1 = 1.00867amu

1amu = 931MeV

48. किसी नाभिकीय रियेक्टर में  शक्‍ति उत्पन्न करने

के ‌ लिए प्रतिदिन  का कितना द्रव्यमान खर्च होगाgt मान

लीजिए कि  के  एक नाभिक के  विखण्डन से 

ऊर्जा विमुक्त होती है।

वीडियो उत्तर देखें

3000MW

U 235

U 235 200MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_esLopxAnWbax
https://dl.doubtnut.com/l/_JIJCcw9V8mmm
https://dl.doubtnut.com/l/_TNNSCjvNoLOX


49.  रियेक्टर से मिलने वाली शक्‍ति का मान ज्ञात

कीजिए यदि 2 किग्रा ईंधन 30 दिन में व्यय हो जाता है तथा प्रत्येक

विखण्डन से प्राप्त उपयोगी ऊर्जा का मान  है।

आवोगाद्रो संख्या /किग्रा-मोल

वीडियो उत्तर देखें

.92 U
235

185MeV

N = 6.02 × 1026

50.  के  एक नाभिक से एक एल्फा कण उत्सर्जित

होता है । यदि  कण की ऊर्जा  हो तो इस क्रिया में

कु ल कितनी ऊर्जा उत्पन्न होगी?

वीडियो उत्तर देखें

.88 Ra
226

α 4.662MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_TNNSCjvNoLOX
https://dl.doubtnut.com/l/_OqzPFyz05uZa
https://dl.doubtnut.com/l/_GMaNX0oKMMTu


विश्लेषणात्मक प्रश्न

51. यह मानते हुए संलयन अभिक्रिया

 में  ऊर्जा मुक्त होती है 

 क्षमता के  लिए प्रतिदिन व्यय द्रव्यमान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

.1 H
2 + .1 H

2 → .2 He4 20MeV

1MW

1. नाभिकीय समीकरण की सहायता से स्पष्ट कीजिए कि निम्न

स्थितियों में नाभिक के   अनुपात पर क्या प्रभाव पड़ता है? 


(i)  -क्षय (ii) -क्षय

वीडियो उत्तर देखें

n/p

α β −

https://dl.doubtnut.com/l/_GMaNX0oKMMTu
https://dl.doubtnut.com/l/_PUAgPMZrrTcD


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. नाभिक की त्रिज्या की कोटि है-

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 10

10− 6

10− 15

10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_pKuvZvz4ovEc


2. किसी परमाणु के  आयतन तथा नाभिक के  आयतन की निष्पत्‍ति

किस कोटि की होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1025

1015

1010

105

https://dl.doubtnut.com/l/_Rs4NCLBGygyp


3.  में न्यूट्रॉ नों की संख्या है-

A. 90

B. 140

C. 230

D. 320

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.90 Th
230

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3noeXrCwzeX


4.  के  नाभिक में प्रोटॉन, न्यूट्रॉ न तथा इलेक्ट्रॉ न की

संख्या है-

A. 11,12,11

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

. (11)Na23

23, 12, 11

12, 11, 0

23, 11, 12

https://dl.doubtnut.com/l/_yGTnermG6ALW


5. नाभिक की द्रव्यमान संख्या किसके  बराबर होती है?

A. नाभिक में न्यूट्रॉ नों की संख्या के

B. नाभिक में प्रोटॉनों की संख्या के

C. नाभिक में न्यूक्‍लिऑनों की संख्या के

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WKBJFYlGx8G9


6. नाभिक की द्रव्यमान संख्या A का मान बढ़ने पर निम्न में कौन

सी राशि नहीं बदलती?

A. द्रव्यमान

B. आयतन

C. घनत्व

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kmjH7eh2mp85


7.  नाभिक पर एक  कण की बमबारी की जाती है।

परिणामस्वरूप एक  नाभिक बनता है तथा एक अन्य कण

उत्सर्जित होता है। यह कण है-

A. न्यूट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. इलेक्ट्रॉ न

D. पॉजिट्रॉ न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N 14 α −

O17

https://dl.doubtnut.com/l/_z3SESR9upKCh
https://dl.doubtnut.com/l/_y9l2MK3sJGxr


8. नाभिक की त्रिज्या  न्यूक्लिआन संख्या A के  साथ कै से

परिवर्तित होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R

R = 1.3 × 10− 15A0

R = 1.3 × 10− 15A

R = 1.3 × 10− 15A2 / 3

R = × 10− 15A1 / 31

3

https://dl.doubtnut.com/l/_y9l2MK3sJGxr


9. नाभिक का घनत्व , न्यूक्‍लिऑन संख्या A के  साथ कै से

परिवर्तित होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ρ

ρ = 1017A0kg/m3

ρ = 1017Akg/m3

ρ = 1017A2kg/m3

ρ = 1017A3kg/m3

https://dl.doubtnut.com/l/_0yfogOxn3oVw


10. किसी नाभिक की द्रव्यमान संख्या तत्व के  परमाणु भार

A. के  बराबर होती है

B. से कम होती है

C. से कु छ अधिक होती है

D. तीनों हो सकती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. सभी सही विकल्प चुनिये नाभिक की द्रव्यमान संख्या होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_DI9gLbqDNshu
https://dl.doubtnut.com/l/_NcouLvH6xC8K


A. इसके  परमाणु क्रमांक से सदैव कम

B. इसके  परमाणु क्रमांक से सदैव अधिक

C. कभी-कभी इसके  परमाणु क्रमांक के  बराबर

D. कभी परमाणु क्रमांक से अधिक कभी परमाणु क्रमांक के

बराबर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी नाभिक का परमाणु क्रमांक  तथा इसकी द्रव्यमान

संख्या A है। नाभिक में न्यूट्रॉ नों की संख्या है

Z

https://dl.doubtnut.com/l/_NcouLvH6xC8K
https://dl.doubtnut.com/l/_pHZhR7ePIVvz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A − Z

A

Z

A + Z

13. हीलियम नाभिक में कौन नहीं है?

A. दो प्रोटॉन

B. दो न्यूट्रॉ न

https://dl.doubtnut.com/l/_pHZhR7ePIVvz
https://dl.doubtnut.com/l/_roLdLtt4mjO4


C. दो इलेक्ट्रॉ न

D. चार न्यूक्‍लिऑन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. हीलियम परमाणु में निम्न में से कौन नहीं है?

A. दो प्रोटॉन

B. दो न्यूट्रॉ न

C. दो इलेक्ट्रॉ न

D. दो न्यूक्‍लिऑन

https://dl.doubtnut.com/l/_roLdLtt4mjO4
https://dl.doubtnut.com/l/_h6e1iZy3BrXt


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी परमाणु का परमाणु क्रमांक प्रदर्शित करता है-

A. परमाणु के  नाभिक में प्रोटॉनों की संख्या

B. नाभिक में न्यूट्रॉ नों की संख्या

C. दोनों की कु ल संख्या

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h6e1iZy3BrXt
https://dl.doubtnut.com/l/_qnxi49InPN3B


16. किसी परमाणु की द्रव्यमान संख्या है

A. नाभिक में प्रोटॉनों की संख्या

B. नाभिक में न्यूट्रॉ नों की संख्या

C. नाभिक में कणों की कु ल संख्या

D. परमाणु में इलेक्ट्रॉ नों की कु ल संख्या

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qnxi49InPN3B
https://dl.doubtnut.com/l/_9yFiAfF0CA8t


17. ड्यूट्रि यम  के  नाभिक में न्यूक्‍लिऑनों के  प्रकार एवं

संख्या होगी

A. 2 प्रोटॉन

B. 1 प्रोटॉन एवं 1 न्यूट्रॉ न

C. 2 न्यूट्रॉ न

D. 1 प्रोटॉन एवं 1 इलेक्ट्रॉ न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(.1 H
2)

https://dl.doubtnut.com/l/_nFx5UmCHphCi


18.  तथा  परमाणुओं में क्या अंतर है?

A.  में 3 प्रोटॉन अधिक हैं

B.  में 3 न्यूट्रॉ न अधिक हैं

C.  में 3 प्रोटॉन व 3 इलेक्ट्रॉ न अधिक हैं

D.  में 3 न्यूट्रॉ न व 3 इलेक्ट्रॉ न अधिक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.92 U
235 .92 U

238

U 238

U 238

U 238

U 238

19.  नाभिक में निम्न में से कौन से कण नहीं हैं?.92 U
238

https://dl.doubtnut.com/l/_dQ1YzcAHRPDk
https://dl.doubtnut.com/l/_yNGhiUjxym9j


A. 92 प्रोटॉन

B. 92 इलेक्ट्रॉ न

C. 146 न्यूट्रॉ न

D. 238 न्यूक्‍लिऑन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एक तत्व के  परमाणु जोकि द्रव्यमान में विभिन्न हैं परंतु समान

प्रकार के  रासायनिक गुण रखते हैं वे कहलाते हैं

A. समन्यूट्रॉ निक

https://dl.doubtnut.com/l/_yNGhiUjxym9j
https://dl.doubtnut.com/l/_qvjp3Douo5nr


B. समस्थानिक

C. समभारिक

D. समावयवी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. समस्थानिक परमाणुओं में

A. प्रोटॉनों की संख्या समान होती है

B. न्यूट्रॉ नों की संख्या समान होती है

C. न्यूक्‍लिऑनों की संख्या समान होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_qvjp3Douo5nr
https://dl.doubtnut.com/l/_fWQCMxxaPGri


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. यूरे नियम नाभिक के  लिए इसके  द्रव्यमान (M) का आयतन

(V) के  साथ परिवर्तन है

A. 

B. 

C. 

D. 

M ∝ V

M ∝ 1/V

M ∝ √V

M ∝ V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_fWQCMxxaPGri
https://dl.doubtnut.com/l/_aqdBXc1r3ZdC


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. यूरे नियम नाभिक के  घनत्व के  परिमाण की कोटि है-

 किग्रा)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

(mp = 1.67 × 10− 27

1020किग्रा//मीटर3

1017किग्रा//मीटर3

1014किग्रा//मीटर3

1011किग्रा//मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_aqdBXc1r3ZdC
https://dl.doubtnut.com/l/_CyhM7G8epnXb


वीडियो उत्तर देखें

24. समन्यूट्रॉ निक युग्म है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

.6 C
14 .7 N 13

.6 C
14 .8 O

16

.6 C
14 .7 N

14

.6 C
14 .8 O

17

https://dl.doubtnut.com/l/_CyhM7G8epnXb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIQSE0Nb1r81
https://dl.doubtnut.com/l/_yWwXKMkzp4Lp


25. निम्न में कौन सा जोड़ा आइसोडायाफियर है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

.88 Ra
226, .86 Rn

222

.7 N
13, .7 N

14

.6 C
14, .7 N

14

.6 C
14, .8 O

16

26. किसी नाभिक का घनत्व  तथा उसकी द्रव्यमान संख्या A में

संबंध होता है-

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_yWwXKMkzp4Lp
https://dl.doubtnut.com/l/_G8jOfTtSy4WM


A. 

B. 

C.  ‌नियतांक

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α ∝ A

ρ ∝ √A

ρ =

ρ ∝
1

A

27. दो नाभिकों के  परमाणु क्रमांक समान परंतु द्रव्यमान संख्या

भिन्न हैं वे नाभिक हैं-

A. समस्थानिक

https://dl.doubtnut.com/l/_G8jOfTtSy4WM
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEK3otT4Hsrd


B. समभारिक

C. समन्यूट्रॉ निक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. प्राकृ तिक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ उत्सर्जित नहीं करते हैं

A. इलेक्ट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. - किरणेंγ

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEK3otT4Hsrd
https://dl.doubtnut.com/l/_9oue9kd3VAFb


D. हीलियम-नाभिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. न्यूट्रॉ न के  क्षय की समीकरण निम्न है- 

 कोष्ठक में कौन सा कण

होगा?

A. न्यूट्रिनों

B. फोटॉन

C. एन्‍टिन्यूट्रिनो

.0 n
1 → .1 H

1 + . − 1 e
0 + []

https://dl.doubtnut.com/l/_9oue9kd3VAFb
https://dl.doubtnut.com/l/_VRMTndnZPe9D


D. ग्रेविटॉन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. नाभिकीय समीकरण  में 

 क्या प्रदर्शित करता है?

A. प्रोटॉन

B. न्यूट्रॉ न

C. न्यूट्रिनो

D. इलेक्ट्रॉ न

.6 C
11 → .5 B

11 + β + + X

X

https://dl.doubtnut.com/l/_VRMTndnZPe9D
https://dl.doubtnut.com/l/_xt5Q0HVyXsvX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. संलग्न चित्र में किसी नाभिक (N) के  समीप से गुजरते  कण

के  तीन पथ दिखाए गए हैं। इनमें से कौन सा पथ सही होगा? 

A. तीनों पथ

B. के वल पथ I

C. के वल पथ II

D. के वल पथ III

α

https://dl.doubtnut.com/l/_xt5Q0HVyXsvX
https://dl.doubtnut.com/l/_e0yROx7StXoJ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. यदि रे डियोएक्‍टिव पदार्थ के  नाभिक से एक  -कण उत्सर्जित

हो तो

A. द्रव्यमान संख्या बढ़ जाती है परमाणु संख्या कम हो जाती

है

B. परमाणु संख्या बढ़ जाती है द्रव्यमान संख्या कम हो जाती

है

C. द्रव्यमान संख्या व परमाणु संख्या दोनों बढ़ जाती है

α

https://dl.doubtnut.com/l/_e0yROx7StXoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_oy4nLf7SKCMU


D. द्रव्यमान संख्या व परमाणु संख्या दोनों कम हो जाती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. कौन से क्षय में तत्व नहीं बदलता?

A. - क्षय

B.  क्षय

C. -क्षय

D. - क्षय

α

β −

β +

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_oy4nLf7SKCMU
https://dl.doubtnut.com/l/_VzdH0ux8zRZX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. कौन से क्षय में द्रव्यमान संख्या बदलती है?

A.  क्षय

B.  क्षय

C. -क्षय

D. - क्षय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

β −

β +

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_VzdH0ux8zRZX
https://dl.doubtnut.com/l/_qVl1gRQeVeKJ


35. नाभिकीय अभिक्रिया

 दर्शाती है

A. - क्षय

B. संलयन

C. विखण्डन

D. -क्षय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

.Z XA → .Z+ 1 Y
A + . − 1 e

0 + v̄

γ

β

https://dl.doubtnut.com/l/_qVl1gRQeVeKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bHfj6DS3BLXE
https://dl.doubtnut.com/l/_GkUh7qVlpW6X


36. एक नाभिक  एक - कण तथा एक  कण उत्सर्जित

करता है। परिणामी नाभिक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

.n X
m α β

.n X
m− 4

.n− 2 Y
m− 4

.n− 4 Z
m− 4

.n− 1 Z
m− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_GkUh7qVlpW6X


37.  नाभिक से दो क्रमागत  कण उत्सर्जित होने

पर नया नाभिक बनेगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

.48 Cd
115 β −

.46 Pa
115

.49 In
144

.50 Sn
113

.50 Sn
115

https://dl.doubtnut.com/l/_H4reMq5w12wv


38. रे डियोएक्‍टिव नाभिक से - कण (इलेक्ट्रॉ न) के  उत्सर्जन के

साथ-साथ ऊर्जा तथा संवेग संर्रक्षण के  लिए एक अन्य कण का भी

उत्सर्जन होता है जिसका विराम –द्रव्‍यमान तथा आवेश दोनों ही

शून्य होते हैं। इसे कहते हैं

A. मेसॉन

B. पॉजिट्रॉ न

C. न्यूट्रॉ न

D. एन्‍टिन्यूट्रिनो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_4wTuVSoZNPOT


39. बीटा - कणो होता है :

A. परमाणु की कक्षा में घूमता इलेक्ट्रॉ न

B. ऋण-आवेशित प्रोटॉन

C. नाभिक से बना इलेक्ट्रॉ न

D. इलेक्ट्रॉ न का एन्‍टिकण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MJMDf0vir4ec


40. थोरियम  नाभिक से एक  कण उत्सर्जित

होता है। बचे नाभिक की द्रव्यमान संख्या A तथा परमाणु क्रमांक Z

क्या हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

.90 Th
234 β −

A = 234, Z = 91

A = 234, Z = 90

A = 230, Z = 90

A = 232, Z = 86

https://dl.doubtnut.com/l/_BEFMm5f1M5zp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPS05z03hPGt


41. रे डियोएक्‍टिव विघटन में  का नाभिक  में

बदल जाता है। इस विघटन में उत्सर्जित कण है

A. एक प्रोटॉन व एक न्यूट्रॉ न

B. एक एल्फा कण व एक बीटा कण

C. दो बीटा कण व एक न्यूट्रॉ न

D. दो बीटा कण व एक न्यूट्रॉ न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.92 U
238 .91 Ba

234

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPS05z03hPGt


42. रे डियोएक्‍टिव प्रक्रिया

में उत्सर्जित विकिरणों का अनुक्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.Z XA → .Z+ 1 Y
A → .Z− 1 K

A− 4 → .Z− 1 K
A− 4

α, β, γ

β, α, γ

γ, α, β

β, γ, α

https://dl.doubtnut.com/l/_jVXYFVASCjAW
https://dl.doubtnut.com/l/_SlVgYRNc5Slj


43. चुम्बकीय क्षेत्र से प्रभावित नहीं होते

A. न्यूट्रिनों

B. हाइड्रो जन आयन

C. बीटा-कण

D. पॉजिट्रॉ न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. नाभिकीय बल की प्रकृ ति है

https://dl.doubtnut.com/l/_SlVgYRNc5Slj
https://dl.doubtnut.com/l/_cYWA6y7HkBJ6


A. विद्युतीय

B. चुम्बकीय

C. गुरूत्वीय

D. विनिमय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. नाभिकीय के  भीतर दो प्रोटॉनों के  बीच कार्यकारी बल हैं

A. के वल कू लॉमीय

B. के वल नाभिकीय

https://dl.doubtnut.com/l/_cYWA6y7HkBJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_zNY2Chqp6LsA


C. कू लॉमीय तथा नाभिकीय दोनों

D. कोई भी नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. नाभिकीय बलों के  लिए कौन सा विनिमय उत्तरदायी है?

A. इलेक्ट्रॉ नों का विनिमय

B. प्रोटॉनों का विनिमय

C. पॉजिट्रॉ नों का विनिमय

D. मेसॉनों का विनिमय

https://dl.doubtnut.com/l/_zNY2Chqp6LsA
https://dl.doubtnut.com/l/_LrTrOrhvo86Y


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. नाभिकीय बलों के  लिए कौन सा कथन सत्य है?

A. ये दू री के  व्युत्क्रम वर्ग नियम का पालन करते हैं

B. ये दू री के  घन के  व्युत्क्रम के  अनुक्रमानुपाती होते हैं

C. ये लघु परास वाले बल हैं

D. ये विद्युत चुम्बकीय बलों के  बराबर प्रबल होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LrTrOrhvo86Y
https://dl.doubtnut.com/l/_ywROZQUygsPD


48. नाभिकीय प्रक्रियाओं में संरक्षण होता है

A. न्युक्लियोन का

B. संवेग का

C. आवेश का

D. उपर्युक्त तीनों का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ywROZQUygsPD
https://dl.doubtnut.com/l/_A7PGXuLSQrrK


49. जापानी वैज्ञानिक यूकावा द्वारा खोजे गये पाई –मेसॉन कण

होते है।

A. के वल धनावेशित

B. के वल ऋणावेशित

C. के वल आवेशरहित

D. उपर्युक्त तीनों प्रकार के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4w83ZkTv2mNN


50. युग्म उत्पादन वह प्रक्रिया है जिसमें

A. एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन उत्पन्न होते हैं जब एक

हाइड्रो जन परमाणु विघटित होता है

B. एक प्रोटॉन तथा एक न्यूट्रॉ न उत्पन्न होते हैं जब एक ड्यूट्रॉ न

विघटित होता है

C. गामा किरण के  फोटॉन से एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक

पॉजिट्रॉ न उत्पन्न होते हैं।

D. दो न्यूट्रॉ न उत्पन्न होते हैं जब एक एल्फा कण किसी भारी

नाभिक से टकराता है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_ssye9sKgxQDf


वीडियो उत्तर देखें

51. युग्म उत्पादन घटना का अर्थ है

A.  किरण से एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक पॉजिट्रॉ न का उत्पादन

B. धातु सतह पर पराबैंगनी प्रकाश पड़ने से इलेक्ट्रॉ न का

निष्कासन

C. नाभिक से इलेक्ट्रॉ न का निपष्कासन

D. एक उदासीन परमाणु का आयतन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_ssye9sKgxQDf
https://dl.doubtnut.com/l/_lTjUGXGyHTcs


52. युग्म उत्पादन के  लिए गामा-फोटॉन की न्यूनतम ऊर्जा है

A. 931MeV

B. 9.31MeV

C. 102 MeV

D. 1.02 MeV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. इलेक्ट्रॉ न पॉजिट्रॉ न युग्म बनता है जब‌

https://dl.doubtnut.com/l/_lTjUGXGyHTcs
https://dl.doubtnut.com/l/_VlR1W3qUUyUw
https://dl.doubtnut.com/l/_7zwkHdjrY4Fa


A. नाभिक द्वारा पराबैंगनी प्रकाश अवशोषित होता है

B. नाभिक द्वारा  विकिरण अवशोषित होता है

C. न्यूट्रॉ न नाभिक से टकराता है

D. इलेक्ट्रॉ न नाभिक से टकराता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

γ

54. पॉजिट्रॉ न उत्सर्जित होता है

A. के वल प्राकृ तिक रेडियोएक्‍टिवता में

B. के वल कृ त्रिम रे डियोएक्‍टिवता में

https://dl.doubtnut.com/l/_7zwkHdjrY4Fa
https://dl.doubtnut.com/l/_KmCDLa3mK6OK


C. दोनों में

D. किसी में भी नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. जब इलेक्ट्रॉ न अपने प्रतिकण से संयोग करता है तो

A. भारी कण बनता है

B. हल्का कण बनता है

C. फोटॉन उत्पन्न होता है

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_KmCDLa3mK6OK
https://dl.doubtnut.com/l/_ReBy1YUwPrxz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56.  ऊर्जा के  फोटॉन से एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक

पॉजिट्रॉ न बनता हैं इन दोनों कणों की कु ल गतिज ऊर्जा (लगभग)

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

2.6MeV

2.6MeV

1.6MeV

1.0MeV

3.6MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_ReBy1YUwPrxz
https://dl.doubtnut.com/l/_JpuRewsMUHhK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57. निम्न में कौन सा मूल कण नहीं है?

A. प्रोटॉन

B. इलेक्ट्रॉ न

C. पाजिट्रॉ न

D. एल्फा कण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JpuRewsMUHhK
https://dl.doubtnut.com/l/_WbYVWx1r5vAc


58. एक रेडियोएक्‍टिव नाभिक  तीन  कण तथा एक 

 कण उत्सर्जित करता है। प्राप्त नाभिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.81 X
237 α

β

.76 Y
225

.78 Y
225

.80 Y
229

.82 Y
230

https://dl.doubtnut.com/l/_WbYVWx1r5vAc
https://dl.doubtnut.com/l/_9OtquoWEHAKa
https://dl.doubtnut.com/l/_yV6stjgnjWaV


59. रे डियोएक्‍टिवता की खोज किसने की?

A. बेकु रल

B. रौन्जन

C. रदरफोर्ड

D. मैडम क्यूरी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. रे डियोएक्‍टिवता की घटना संबद्ध है

https://dl.doubtnut.com/l/_yV6stjgnjWaV
https://dl.doubtnut.com/l/_vtX3uaaO40g3


A. नाभिक के  क्षय से

B. रे डियो तरंगों की उत्पत्‍ति से

C. रे डियो तरंगों के  प्रेक्षण से

D. नाभिकीय ऊर्जा के  उत्पादन से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. रे डियोएक्‍टिव पदार्थ  किरणें कहां से उत्सर्जित करता है?

A. नाभिक से

B. आन्तरिक कक्षा से

β −

https://dl.doubtnut.com/l/_vtX3uaaO40g3
https://dl.doubtnut.com/l/_O2N4MTh2PbEW


C. बाह्य कक्षा से

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. निम्न में से कौन रे डियोएक्‍टिव पदार्थों से उत्सर्जित नहीं होता?

A. एल्फा कण

B. बीटा कण

C. पॉजिट्रॉ न

D. प्रोटॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_O2N4MTh2PbEW
https://dl.doubtnut.com/l/_XlYXQ2fmydhK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

63. एल्फ कण का आवेश प्रोटॉन के  आवेश का होता है

A. इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जन

B. प्रोटॉन उत्सर्जन

C. एल्फा क्षय

D. न्यूट्रिनो उत्सर्जन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XlYXQ2fmydhK
https://dl.doubtnut.com/l/_Qx6sK1111czT


64. एक कण का आवेश प्रोटॉन के  आवेश का होता है

A. चार गुना

B. दोगुना

C. तीन गुना

D. बराबर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qx6sK1111czT
https://dl.doubtnut.com/l/_AzX2JeFug4yo


65. किसी रे डियोसक्रिय पदार्थ से उत्सर्जित होने वाले बीटा कण वे

इलेक्ट्रॉ न होते हैं जो

A. नाभिक के  बाहर किसी कक्षा में चक्कर लगा रहे थे

B. नाभिक के  भीतर पहले से ही विद्यमान थे

C. उत्सर्जिन के  ठीक पहले नाभिक के  भीतर उत्पन्न हुए थे

D. उत्सर्जन के  ठीक पहले नाभिक के  बाहर उत्पन्न हुए थे

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q23qAa3nP5vT


66. रे डियोएक्‍टिव पदार्थ से उत्सर्जित - कण हैं

A. विद्युत चुम्बकीय तरंगे

B. नाभिक के  परितः घूमने वाले इलेक्ट्रॉ न

C. नाभिक से उत्सर्जित आवेशित कण

D. उदासीन कण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β

67. कौन सा विद्युत चुम्बकीय विकिरण नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_VkMyGCg2FIur
https://dl.doubtnut.com/l/_6qp0Qij0SLPh


A.  कण

B.  किरणें

C. X-किरणें

D. अवरक्त किरणें

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

γ

68. निम्न में से जो भौतिक कण नहीं है वह है

A. - कण

B.  -कण

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_6qp0Qij0SLPh
https://dl.doubtnut.com/l/_5YKnWNoKc69Z


C.  किरणें

D. धन किरणें

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

γ

69. बीटा कणों की उत्पत्‍ति होती है

A. नाभिक में स्थित स्वतंत्र इलेक्ट्रॉ नों से

B. परमाणु की भीतरी कक्षाओं से

C. नाभिक के  न्यूट्रॉ न क्षय से

D. नाभिक से निकले फोटॉन से

https://dl.doubtnut.com/l/_5YKnWNoKc69Z
https://dl.doubtnut.com/l/_rONaOrteQf3o


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70. नाभिक से गामा किरण का उत्सर्जन होने पर

A. के वल प्रोटॉनों की संख्या बदलती है

B. के वल न्यूट्रॉ नों की संख्या बदलती है

C. न्यूट्रॉ न व प्रोटॉन दोनों की संख्या बदलती है

D. न्यूट्रॉ न व प्रोटॉन किसी की संख्या नहीं बदलती

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rONaOrteQf3o
https://dl.doubtnut.com/l/_nllEu2eHSxJL


71. किसी पदार्थ का क्षय नियतांक 

A. समय के  साथ घटता है

B. समय के  साथ बढ़ता है

C. समय पर निर्भर नहीं करता

D. समय के  साथ इसका व्यवहार पदार्थ की प्रकृ ति पर निर्भर

करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_nllEu2eHSxJL
https://dl.doubtnut.com/l/_6PEHkHeRgJUC
https://dl.doubtnut.com/l/_Ij2r36pShLgv


72. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ का क्षय नियतांक  है। इसकी अर्द्ध

आयु तथा माध्य आयु क्रमशः है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ

1

λ

(loge 2)

λ

(loge 2)

λ

1

λ

λ(loge 2)
1

λ

λ

(loge 2)

1

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_Ij2r36pShLgv


73. रे डियम का क्षयांक  प्रति वर्ष है। इसकी अर्द्ध

आयु लगभग है

A. 2000 वर्ष

B. 2400 वर्ष

C. 2600 वर्ष

D. 6300 वर्ष

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.465 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_uegnQfpgAMB9


74. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ की अर्द्ध आयु 4 महीने है। इसके

 भाग को क्षय होने में कितना समय लगेगा?

A. 3 महीने

B. 4 महीने

C. 8 महीने

D. 12 महीने

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3/4

https://dl.doubtnut.com/l/_7rQVDqKsLHXo


75. रे डियम की अर्द्ध आयु लगभग 1600 वर्ष है । यदि अब 100

ग्राम रेडियम हो तो 25 ग्राम रे डियम कितने समय बाद अविघटित

रहेगा?

A. 4800 वर्ष

B. 6400 वर्ष

C. 2400 वर्ष

D. 3200 वर्ष

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VDTmmTdibQ0p
https://dl.doubtnut.com/l/_XYQR9jIK0Pvi


76. एक रेडियों आइसोटोप की अर्द्ध आयु 5 वर्ष है । 15 वर्षों के

पश्चात इस पदार्थ से विघटित परमाणुओं क अंश होगा-

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/4

7/8

5/8

https://dl.doubtnut.com/l/_XYQR9jIK0Pvi


77. 5 वर्ष अर्द्ध आयु के  पदार्थ का प्रारम्भििक द्रव्यमान  है ।15

वर्ष पश्चात पदार्थ का अन्‍तिम अविघटित द्रव्यमान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N0

N0 /2

N0 /4

N0 /8

N0 /16

https://dl.doubtnut.com/l/_UApWZ8PJXEnW


78. शुद्ध  के   भाग के  क्षय होने में 15 मिनट लगते है।

इसकी अर्द्ध आयु है

A. 5 मिनट

B. 7.5 मिनट

C. 10 मिनट

D. 14 मिनट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cu56 7/8

https://dl.doubtnut.com/l/_EHMOC10CcvnU


79. चार अर्द्ध आयु के  पश्चात एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ का

अविघटित भाग रह जायेगा-

A. 0.0625

B. 0.125

C. 0.25

D. 4.5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IVpA8gYOTkzi


80. 60 दिनों की अवधि के  पश्चात जिस रेडियोधर्मी तत्व का

द्रव्यमान प्रारम्भििक मान का  रह जाये, उस तत्व की अर्द्ध

आयु है

A. 12 दिन

B. 24 दिन

C. 32 दिन

D. 64 दिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/32

https://dl.doubtnut.com/l/_wTts0z7TJDM8
https://dl.doubtnut.com/l/_sURvawYbtl9H


81. किसी रे डियोसक्रिय पदार्थ के  द्रव्यमान में 24 घण्टे में 75% की

कमी हो जाती है । पदार्थ की अर्द्ध आयु है

A. 8 घण्टे

B. 12 घण्टे

C. 16 घण्टे

D. 24 घण्टे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sURvawYbtl9H


82.  की अर्द्ध आयु 5 दिन है। इसके  किसी नमूने के  8 भागों

में से 7 भागों के  क्षय होने में समय लगता है

A. 3.4 दिन

B. 10दिन

C. 15 दिन

D. 20 दिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Bi210

https://dl.doubtnut.com/l/_KMuYA2DbTOSt


83. किसी रे डियोएक्‍टिव पदार्थ की अर्द्ध आयु 10 दिन है । इसका

अर्थ है कि-

A. पदार्थ 20 दिनों में आधा विघटित हो जायेगा

B. पदार्थ का एक –चौथाई भाग 5 दिनों में विघटित होगा

C. पदार्थ का तीन चौथाई भाग 20 दिनों में विघटित होगा

D. पदार्थ 40 दिन में पूर्णतः विघटित हो जायेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bc2Bn7PyVYDV


84. किसी रे डियोएक्‍टिव पदार्थ की अर्द्ध आयु 7.5 मिनट है। एक

घण्टे पश्चात पदार्थ का बचा अंश होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/256

1/64

1/16

1/8

https://dl.doubtnut.com/l/_JdEGQh742KWW


85. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ अपनी औसत आयु के  बराबर

समयान्तराल के  लिए विघटित होता है । विघटित अंश है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

e

e − ( )
1

e

1 − ( )
1

e

(e − 1)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_NoDtLn5Mo8DJ


86. एक रेडियोएक्‍टिव तत्व की सक्रियता 40 दिन में प्रारम्भिक

सक्रियता की  हो जाती है। तत्व की अर्द्ध आयु है

A. 2.5 दिन

B. 5 दिन

C. 10 दिन

D. 20 दिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/16

https://dl.doubtnut.com/l/_LyZTTEjGNcT7


87. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ की विघटन दर 6 घण्टे में 800

विघटन प्रति मिनट से गिरकर 100 विघटन प्रति मिनट हो जाती

है। नाभिक की अर्द्ध आयु है-

A.  घण्टे

B.  घण्टे

C. 2 घण्टे

D.  घण्टे

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6

7

1

7
3

https://dl.doubtnut.com/l/_GcBYyjv4YSDa
https://dl.doubtnut.com/l/_7eE3PGEdaxRD


88. किसी रे डियोएक्‍टिव पदार्थ की अर्द्ध आयु 3 घण्टे है। 9 घण्टों

के  पश्चात इसकी सक्रियता मूलमान का घटकर रह जाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/9

1/27

1/6

1/8

https://dl.doubtnut.com/l/_7eE3PGEdaxRD


89. की अर्द्ध आयु  है।  के  नमूने की

रेडियोएक्‍विता को अपने प्रारम्भि क मान के   तक क्षय होने

में लगा समय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

At215 100μs At215

1/16

400μs

6.3μs

40μs

300μs

https://dl.doubtnut.com/l/_H47gyenh1VAL
https://dl.doubtnut.com/l/_knkUHYjSMxJH


90. एक रेडियोएक्‍टिव पदार्थ की वर्तमान गणन दर 320 प्रति

सेकण्ड है। 90 मिनट पश्चात यह गिर कर 40 प्रति सेकण्ड रह

जाती है। पदार्थ की अर्द्ध आयु है-

A. 30 मिनट

B. 45 मिनट

C. 60 मिनट

D. 75 मिनट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_knkUHYjSMxJH


91. एक रेडियोसक्रिय पदार्थ की सक्रियता 1 रदरफोर्ड हैं पदार्थ में

प्रति सेकण्ड विघटनों की संख्या है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.7 × 1010

3.7 × 106

1.0 × 1010

1.0 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_ODNYEmnYa7ck


92.  किरणों, गामा किरणों तथा सूक्ष्म तरंगो के  निर्वात में चलने

पर

A. तरंगदैर्घ्य समान परंतु चाल असमान होती है

B. आवृत्‍ति समान परंतु चाल असमान होती है

C. चाल समान परंतु तरंगदैर्घ्य असमान होती है

D. चाल तथा आवृत्‍ति दोनों समान होती हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

X

https://dl.doubtnut.com/l/_RhbONuKCkBys


93. तुरंत तैयार किये गये एक रेडियोएक्‍टिव स्त्रोत की अर्द्ध आयु 3

घण्टे है। यह अनुमेय सुरक्षित स्तर से 32 गुना तीव्रता से विकिरण

करता है। वह न्यूनतम समय जिसके  पश्चात स्त्रोत से कार्य करना

सुरक्षित होगा

A. 9 घण्टे है

B. 12 घण्टे है

C. 15 घण्टे है

D. 18 घण्टे है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XDZDDjA7nsX1


94. एक रेडियोएक्‍टिव तत्व की अर्द्ध आयु प्रोटॉन 10 वर्ष तथा

प्रारम्भिक मात्रा 1 ग्राम है। 20 वर्ष पश्चात इसकी शेष मात्रा होगी

A. 0.25 ग्राम

B. 0.50 ग्राम

C. 0.75 ग्राम

D. 1.00 ग्राम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vQJwMfKEQMM4


95. 1 "amu" द्रव्यमान को पूरी तरह विनष्ट करने से प्राप्त ऊर्जा

होगी-

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100MeV

535MeV

931MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_O3jWWhC9W1rM


96. 1 किलोग्राम पदार्थ के  तुल्य लगभग ऊर्जा है

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1011

1014

1017

1020

https://dl.doubtnut.com/l/_B65HRPXAeNAJ


97. स्थायी नाभिक की प्रति न्यूक्‍लिऑन औसत बंधन ऊर्जा होती

है

A. 

B. 

C. 

D. 8 जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8eV

8MeV

8BeV

https://dl.doubtnut.com/l/_Fo8Lu5lYVvp9


98. हाइड्रो जन नाभिक की बंधन ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13.6eV

−13.6eV

13.6MeV

99. किसी नाभिक के  स्थायित्व का निर्णन होता है इसकी

https://dl.doubtnut.com/l/_Pwo97QNwe76w
https://dl.doubtnut.com/l/_nCy9OVBa7Mx5


A. बंधन ऊर्जा से

B. बंधन ऊर्जा/न्यूक्‍लिऑन से

C. प्रोटॉनों की संख्या से

D. न्यूक्‍लिऑनों की संख्या से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

100. अधिकतम बंधन ऊर्जा प्रति न्युक्‍लिऑन किस नाभिक की

है?

A. Fe56

https://dl.doubtnut.com/l/_nCy9OVBa7Mx5
https://dl.doubtnut.com/l/_5pVX3voo1qJs


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ni62

Al23

He4

101. यदि ड्यूट्रॉ न की बंधन ऊर्जा  हो तो "amu" में

इसकी द्रव्यमान क्षति होगी-

A. 0.002

B. 0.0012

2.23MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_5pVX3voo1qJs
https://dl.doubtnut.com/l/_L8MPbVJFOT2e


C. 0.0015

D. 0.0024

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

102. हीलियम नाभिक की द्रव्यमान क्षति  है।

हीलियम नाभिक की प्रति न्यूक्‍लिऑन बंधन ऊर्जा है 

(

A. 

B. 

0.0303amu

1amu = 931MeV )

1MeV

7MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_L8MPbVJFOT2e
https://dl.doubtnut.com/l/_RF0UHMwd5u43


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14MeV

28MeV

103. यदि  हो तो

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

= x
aμ

kW − h

x > 1

x < 1

x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_RF0UHMwd5u43
https://dl.doubtnut.com/l/_gtLvcAyfkNOK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

104. निम्नांकित में से किसकी प्रति नयूक्‍लिऑन बंधन ऊर्जा

अधिकतम होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

.2 He4

.26 Fe
56

.56 Ba
141

.92 U
235

https://dl.doubtnut.com/l/_gtLvcAyfkNOK
https://dl.doubtnut.com/l/_pDF39h3YkcSS


वीडियो उत्तर देखें

105. यूरे नियम नाभिक के  घनत्व के  परिमाण की कोटि है- 

 किग्रा)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(mp = 1.67 × 10− 27

1020किग्रा//मीटर3

1017किग्रा//मीटर3

1014किग्रा//मीटर3

1011किग्रा//मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_pDF39h3YkcSS
https://dl.doubtnut.com/l/_UFmfUocs6ked


106. यदि  तथा  क्रमश:  नाभिक, न्यूट्रॉ न

तथा प्रोटॉन के  द्रव्यमान हो तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m, mn mp .Z XA

m > (A − Z)mn + Zmp

m = (A − Z)mp + Zmn

m = (A − Z)mn + Zmp

m < (A − Z)mn + Zmp

https://dl.doubtnut.com/l/_zrJUeTXpbOMg


107. न्यूट्रॉ न तथा प्रोटॉन के  द्रव्यमान क्रमशः 1.0087 तथा

1.0073"amu" है। यदि दो न्यूट्रॉ न तथा दो प्रोटॉन परस्पर संयोग

करके  हीलियम का नाभिक (द्रव्यमान ) बनाते

है तब हीलियम के  नाभिक की बंधन ऊर्जा होगी- 

(

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= 4.0015amu

1amu = 931MeV )

28.4MeV

2.84MeV

142MeV

14.2MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_Joww5Ij5efWg


108. एक न्यूक्‍लिऑन को नाभिक से मुक्त करने के  लिए ऊर्जा 

तथा एक इलेक्ट्रॉ न को परमाणु से मुक्त के  लिए ऊर्जा 

आवश्यक होती है तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

En

Ee

En = Ee

En > Ee

En < Ee

En ≥ Ee

https://dl.doubtnut.com/l/_Joww5Ij5efWg
https://dl.doubtnut.com/l/_sk6DoT6NItk1


109. एक विखण्डन प्रक्रिया में नाभिक  दो नाभिकों  तथा 

में विभक्‍त हो जाता है । यदि इनकों बंधन ऊर्जायें क्रमशः 

तथा  हो तो-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

X Y Z

Bx, By

Bz

By + Bz = Bx

By + Bz > Bx

By + Bz + Bx

ByBz = Bx

https://dl.doubtnut.com/l/_sk6DoT6NItk1
https://dl.doubtnut.com/l/_VlCup3QeHV9T
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbSEsptBXqiD


110. नाभिक में न्यूक्‍लिऑनों की संख्या (द्रव्यमान संख्या) बढ़ने पर

प्रति न्यूक्‍लिऑन बंधन ऊर्जा

A. बढ़ती जाती है

B. घटती जाती है

C. पहले बढ़ती है फिर घटती है

D. अपरिवर्तित रहती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZbSEsptBXqiD


111. किसी नाभिकीय विखण्डन क्रिया में पदार्थ के  द्रव्यमान का

क्षय 1.2 ग्राम होता है। इस क्रिया में मुक्त ऊर्जा होगी

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.08 × 1017

3.6 × 105

1.08 × 1014

3.6 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_LjEB3a5wVoE9


112. नाभिकीय विखण्डन के  बाद उत्पन्न नाभिकों में -

A. प्रोटॉनों की संख्या न्यूट्रॉ नों से अधिक होती है

B. न्यूट्रॉ नों की संख्या प्रोटॉनों के  अधिक होती है

C. प्रोटॉन व न्यूट्रॉ न दोनों बराबर होते हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xn9RIXQVpAVN


113. निम्न में से कौन सा पदार्थ तीव्र न्यूट्रॉ नों के  लिए सबसे अच्छा

मंदक है?

A. ग्रेफाइट

B. भारी जल

C. कै डमियम

D. यूरे नियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RaJDE01gvOJM


114. नाभिकीय रियेक्टर में निम्न में कौन से पदार्थ की छड़ नियंत्रक

की तरह प्रयुक्त की जाती है?

A. कै डमियम

B. यूरे नियम

C. ग्रेफाइट

D. लोहा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KuQJngV4LEbG


115. भारी जल के  अणु में सामान्य जल की अपेक्षा

A. हाइड्रो जन परमाणुओं की संख्या अधिक होती है‌

B. अशुद्धियां कम होती है

C. हाइड्रो जन अधिक द्रव्यमान का नाभिक होता है

D. अणुओं का बहुलीकरण अधिक होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

116.  का विखण्डन होता है-.92 U
238

https://dl.doubtnut.com/l/_zUiBwbebIHMO
https://dl.doubtnut.com/l/_YRJhTkHEIeSc


A. तीव्र न्यूट्रॉ नों द्वारा

B. मंद न्यूट्रॉ नों द्वारा

C. तीव्र प्रोटॉनों द्वारा

D. तीव्र आयनों द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

117. निम्नांकित में से अच्छा नाभिकीय ईंधन कौन सा पदार्थ है?

A. यूरे नियम-236

B. प्लूटोनियम -239

https://dl.doubtnut.com/l/_YRJhTkHEIeSc
https://dl.doubtnut.com/l/_Uu1ygKOHQJyh


C. नेप्यूनियम-239

D. थोरियम -236

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

118. यूरे नियम -235 नाभिक के  विखण्डन से मुक्त ऊर्जा

 है। प्रति न्यूक्‍लिऑन ऊर्जा है-

A. 

B. 

C. 

200MeV

200MeV

106MeV

0.85MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_Uu1ygKOHQJyh
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4JbhUEZUV0r


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.53MeV

119. नाभिकीय रियेक्टर में निम्न में से कौन नियंत्रक का कार्य

करता है?

A. भारी जल

B. ग्रेफाइट

C. कार्बन डाइऑक्साइड

D. कै डमियम

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4JbhUEZUV0r
https://dl.doubtnut.com/l/_3MLzWwFhhNU0


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

120. रियेक्टर में ग्रेफाइट एवं भारी जल मंदक के  रूप में प्रयुक्त

होते हैं। मंदक का कार्य है-

A. न्यूट्रॉ नों की गति को मंद करना

B. न्यूट्रॉ नों को अवशोषित करना तथा श्रृंखलित क्रिया को

रोकना

C. रियेक्टर को ठण्डा करना

D. रियेक्टर द्वारा उत्सर्जित ऊर्जा को नियन्‍त्रित करना

https://dl.doubtnut.com/l/_3MLzWwFhhNU0
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZBsgzRl2Kqk


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

121. भारत का प्रथम नाभिकीय रियेक्टर कौन सा है?

A. अप्सरा

B. सी0आई0आर0

C. ध्रुव

D. कामिनी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZBsgzRl2Kqk
https://dl.doubtnut.com/l/_mhunpuUXFe4M


122. भारत का प्रथम नाभिकीय शक्‍ति संयंत्र कौन सा है?

A. कलपक्कम

B. तारापुर

C. नरौरा

D. काइगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mhunpuUXFe4M
https://dl.doubtnut.com/l/_CERP5XDGxnPx


123. विश्व का प्रथम नाभिकीय रियेक्टर किसके  निर्देशन में बना?

A. ओटोहॉन

B. रदरफोर्ड

C. चैडविक

D. फर्मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JifufiRP4oW0


124. सन् 1945 में नागासाकी पर गिराये गये बम में उपयोग किया

गया विखण्डनीय पदार्थ था-

A. यूरे नियम

B. नैप्यूनियम

C. बरके लियम

D. प्लूटोनियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6reSUiqR61vj


125. न्यूक्‍लियर रियेक्टर में बोरॉन छड़ें प्रयोग की जाती हैं-

A. शीतलक के  लिए

B. नियंत्रण के  लिए

C. सुरक्षा कवच के  लिए

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qM6Hun91MCho


126. नाभिकीय विखण्डन में कितनेक प्रतिशत द्रव्यमान ऊर्जा में

बदलता है?

A. 0.1

B. 0.01

C. 0.001

D. 0.0001

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_McYeIFTeNZ5g


127. नाभिकीय संलयन में कितने प्रतिशत द्रव्यमान ऊर्जा में

बदलता है?

A. 0.1

B. 0.01

C. 0.007

D. 0.001

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7DYrE6kdib8U


128. तारों में ऊर्जा का मुख्य कारण क्या है?

A. नाभिकीय संलयन

B. नाभिकीय विखण्डन

C. गुरूत्वीय संकु चन

D. कोयले का दहन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

129. नाभिकीय संलयन प्रक्रिया में-

https://dl.doubtnut.com/l/_C1wod1RLkzPV
https://dl.doubtnut.com/l/_5Eevkxs02Nxq


A. एक भारी नाभिक स्वयं दो टुकड़ों में टूट जाता है

B. ऊष्मीय न्यूट्रॉ नों की बमबारी से एक हल्का नाभिक टूट

जाता है

C. ऊष्मीय न्यूट्रॉ नों की बमबारी से एक भारी नाभिक टूटता है

D. दो हल्के  नाभिक मिलकर एक अपेक्षाकृ त भारी नाभिक का

तथा अन्य सम्भव उत्पादों का निर्माण करते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Eevkxs02Nxq


130. संलयन अति उच्च ताप पर ही सम्भव है क्योंकि अति उच्च

ताप पर

A. परमाणु आयनीकृ त हो जाते है।

B. अणु विघटित हो जाता है

C. नाभिक विघटित हो जाता है

D. नाभिक इतने ऊर्जित हो जाते है कि वे परस्पर प्रतिकर्षण

बल का अतिक्रमण कर सके

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GnH8W9Eju63h
https://dl.doubtnut.com/l/_XLGCfZIP3PjE


131. निम्न प्रक्रियाओं में कौन सी रे डियोएक्‍टिव विघटन से संबन्धि

त नहीं है?

A. पॉजिट्रॉ न उत्सर्जन

B. इलेक्ट्रॉ न परिग्रहण

C. नाभिकीय संलयन

D. - विघटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_XLGCfZIP3PjE


132. जब  व  द्रव्यमान के  दो हल्के  नाभिक परस्पर

संलयित होकर,  द्रव्यमान का नाभिक निर्मित करते हैं, तो ऊर्जा

उत्सर्जित होती है। इस प्रक्रिया में

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M1 M2

M

M1 + M2 > M

M1 + M2 < M

M1 + M2 = M

M1 + M2 > M 2

https://dl.doubtnut.com/l/_9bRpbnQUBGO3
https://dl.doubtnut.com/l/_ar5JEZy4rlOS


133. सूर्य पर तत्व किस अवस्था में होते हैं?

A. ठोस

B. द्रव

C. गैस

D. प्लाज्मा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

134. ड्यूट्रॉ न के  संलयन में प्रति न्यूक्‍लिऑन मुक्त ऊर्जा होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ar5JEZy4rlOS
https://dl.doubtnut.com/l/_rHvAckvPzfCU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.85MeV

3.3MeV

21.6MeV

200MeV

135. सूर्य की ऊर्जा का मुख्य कारण है

A. सूर्य में उपस्थित यूरे नियम का विखण्डन

B. भारी तत्व के  संशलेषण के  समय प्रोटॉनों का संलयन

https://dl.doubtnut.com/l/_rHvAckvPzfCU
https://dl.doubtnut.com/l/_tgfCYE0Mpw3u


C. गुरूत्वीय संकु चन

D. हाइड्रो जन का ऑक्सीजन में जलना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

136. नाभिकीय संलयन प्रक्रिया के  लिए निम्न में से क्या उचित है?

A. हल्का नाभिक

B. भारी नाभिक

C. आवर्त्त सारणी के  मध्य वाले तत्व

D. बंधन ऊर्जा वक्र में पड़ने वाले तत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_tgfCYE0Mpw3u
https://dl.doubtnut.com/l/_8g5WXyDv9Y01


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

137. सूर्य की विकिरण ऊर्जा का स्त्रोत है

A. नाभिकीय विखण्डन

B. प्रकाश वैद्युत प्रभाव

C. साइक्लोट्रॉ न

D. नाभिकीय संलयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8g5WXyDv9Y01
https://dl.doubtnut.com/l/_CKFkIEEJb1Yd


138. तारों में ऊर्जा उत्सर्जन का मुख्य कारण

A. रासायनिक क्रिया है

B. भारी नाभिकों का संलयन है

C. हल्के  नाभिकों का संलयन है

D. भारी नाभिकों का विखण्डन है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CKFkIEEJb1Yd
https://dl.doubtnut.com/l/_26wN5NRMnjOU


139. समीकरण

 व्यक्त

करती है

A. -क्षय

B. -क्षय

C. संलयन

D. विखण्डन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.1
1 H

+ → .4
2 He+ + + 2. + 1 β

0 + 25MeV

β

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_IDsmOXohfKdR
https://dl.doubtnut.com/l/_6CaZUR434JXU


140. नाभिकीय संलयन क्रिया समपन्न होने के  लिए आवश्यक ताप

लगभग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 102K

3 × 103K

3 × 104K

3 × 106K

141. नाभिकीय विखण्डन की खोज की थी

https://dl.doubtnut.com/l/_6CaZUR434JXU
https://dl.doubtnut.com/l/_6dQKkfDfd5cs


A. आइन्सटीन ने

B. फर्मी ने

C. ओटोहॉन ने

D. टेलर ने

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

142.  की विखण्डन अभिक्रिया में  नाभिक का

अस्तित्व लगभग कितने समय के  लिए होता है?

A. सेकण्ड

U 235 U 236

10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_6dQKkfDfd5cs
https://dl.doubtnut.com/l/_NxmQ4oxkhWFp


B.  सेकण्ड

C.  सेकण्ड

D.  सेकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10− 8

10− 10

10− 12

143. 1 "amu" के  तुल्य ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

190MeV

139MeV

913MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_NxmQ4oxkhWFp
https://dl.doubtnut.com/l/_apt9Y0FvOSpb


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

931MeV

144. ताप –नाभिकीय अभिक्रिया 

 


में अभिकारक की प्रति न्यूक्‍लिऑन बंधन ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

3(.1 H
2) → .2 He4 + .1 H

1 + .0 n
1 + 21.6MeV

1.8MeV

3.6MeV

7.2MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_apt9Y0FvOSpb
https://dl.doubtnut.com/l/_vYcDlhwq6E6w


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21.6MeV

145. एक नाभिकीय अभिक्रिया व्यक्त होती है 

 कण  है

A. इलेक्ट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. न्यूट्रॉ न

D. पॉजीट्रॉ न

.2 He4 + .Z XA → .Z+ 2 Y
A+ 3 + W W

https://dl.doubtnut.com/l/_vYcDlhwq6E6w
https://dl.doubtnut.com/l/_9ELvlCKJ9gKq


Ncert पाठ्य पुस्तक के  हल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. (a)लीथियम के  दो स्थायी समस्थानिकों  एवं  की

बहुलता का प्रतिशत क्रमशः 7.5 एवं 92.5 हैं। न समस्थानिकों के

द्रव्यमान क्रमशः  एवं  हैं । लीथियम का

परमाणु द्रव्यमान ज्ञात कीजिए। 

(b) बोरॉन के  दो स्थायी समस्थानिक  एवं  है। उनके

द्रव्यमान क्रमशः  एवं  एवं बोरॉन का

.6
3 Li .7

3 Li

6.01512u 7.01600u

.10
5 B .11

5 B

10.01294u 11.00931u

https://dl.doubtnut.com/l/_9ELvlCKJ9gKq
https://dl.doubtnut.com/l/_oCV1PCutYQRl


परमाणु भार  है।  एवं  की बहुलता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10.811u .10
5 B .11

5 B

2. नियॉन के  तीन स्थायी समस्थनिकों की बहुलता क्रमशः

 एवं  है। इन समस्थानिकों के

परमाणु द्रव्यमान क्रमश3  एवं  है।

नियॉन का औसत परमाणु द्रव्यमान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90.50 % , 0.27 % 9.22 %

19.99u, 20.99u 21.99u

https://dl.doubtnut.com/l/_oCV1PCutYQRl
https://dl.doubtnut.com/l/_xaw9Dwu448Wa


3. नाइट्रो जन नाभिक  की बंधन ऊर्जा  में ज्ञात

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(.14
7 N) MeV

mN = 14.00307u

4. निम्नलिखित आंकड़ों के  आधार पर  एवं 

नाभिकों‌ की बंधन ऊर्जा MeV में ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

.56
26 Fe .209

83 Bi

m(.56
26 Fe) = 55.934939u, m(.209

83 Bi) = 208.980388u

https://dl.doubtnut.com/l/_8vvkK7UN4cQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_iQawS6ZohrFF


5. एक दिए गए सिक्के  का द्रव्यमान 3.0 ग्राम है। उस ऊर्जा की

गणना कीजिए जो इस सिक्के  के  सभी न्यूट्रॉ नों एवं प्रोटॉनों को

एक-दूसरे से अलग करने के  लिए आवश्यक हो। सरलता के  लिए

मान लीजिए कि सिक्का पूर्णतः  परमाणुओं का बना है। 


 का द्रव्यमान 

वीडियो उत्तर देखें

.63
29 Cu

(.63
29 Cu = 62.92960u)

6. निम्नलिखित के  लिए नाभिकीय समीकरण लिखिए- 

(a)  का -क्षय (b)  का  क्षय 


(c)  का -क्षय (d)  का  क्षय 


(e)  का  क्षय (f)  का  क्षय 


(g)  का इलेक्ट्रॉ न अभिग्रहण

.226
88 Ra α .242

94 Pu α −

.32
15 P β − .210

83 Bi β − −

.11
6 C β + − .97

13 Tc β + −

.120
54 Xe

https://dl.doubtnut.com/l/_A4qpisnfut9u
https://dl.doubtnut.com/l/_NmAOuyY07IvN


वीडियो उत्तर देखें

7. एक रेडियोएक्‍टिव समस्थानिक की अर्द्ध आयु  वर्ष है कितने

समय के  बाद इसकी ऐक्‍टिवता प्रारम्भिक ऐक्‍टिवता की 

(a) 3.125% तथा 

(b) 1% रह जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

T

8. जीवित कार्बनयुक्त द्रव्य की सामान्य ऐक्‍टिवता, प्रति ग्राम कार्बन

के  लिए 15 क्षय प्रति मिनट है। यह एक्‍टिवता, स्थायी समस्थानिक

 के  साथ-साथ अल्प मात्रा में विद्यमान रे डियोएक्‍टिव .14
6 C .12

6 C

https://dl.doubtnut.com/l/_NmAOuyY07IvN
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4ZFyjGLTV96
https://dl.doubtnut.com/l/_w67F0kWNa6Bh


के  कारण होती है। जीव की मृत्यु होने पर वायुमण्डल के  साथ

इसकी अन्योन्य क्रिया (जो उपरोक्त संतुलित ऐक्‍टिवता को बनाए

रखती है) समाप्त हो जाती है तथा इसकी ऐक्‍टिवता कम होने शुरू

हो जाती है।  की ज्ञात अर्द्ध आयु (5730 वर्ष) और नमूने की

मापी गई एक्‍टिवता के  आधार पर इसकी सन्‍निकाट आयु की

गणना की जा सकती है। यही पुरातत्व विज्ञान में प्रयुक्त होने वाली

 कालनिर्धारण पद्धति का सिद्धांत है। यह मानकर कि

मोहनजोदड़ो से प्राप्त किसी नमूने की एक्‍टिवता 9 क्षय प्रति मिनट

प्रति ग्राम कार्बन है। सिं धु घाटी सभ्यता की सन्‍निकट आयु का

आंकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

.4
6 C

.4
6 C

https://dl.doubtnut.com/l/_w67F0kWNa6Bh


9.  सक्रियता का रे डियोएक्‍टिव स्त्रोत प्राप्त करने के

लिए  की कितनी मात्रा की आवश्यकता होगी? 

की अर्द्ध आयु 5.3 वर्ष हैं

वीडियो उत्तर देखें

8.0mCi

.60
27 Co .60

27 Co

10.  अर्द्ध आयु 28 वर्ष है। इस समस्थानिक के  15

मिली ग्रा0 का विघटन दर क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

.38 .90 Srdh

https://dl.doubtnut.com/l/_c5sXfQwEWWhb
https://dl.doubtnut.com/l/_w02262u7c100


11. स्वर्ण के  समस्थानिक  एवं रजत के

समस्थानिक  की नाभिकीय त्रिज्या के  अनुपात का

सन्‍निकाट मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

. (79)197
Au

.107
47 Ag

12. (a)  एवं  नाभिकों के   क्षय से उत्सर्जित 

- कणों का  मान एवं गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए। 

दिया है 

, 

वीडियो उत्तर देखें

.226
88 Ra .220

86 Rn α α

Q

m(.226
88 Ra) = 226.02540u, m.222

86 Rn) = 222.01750u

m(.220
86 Rn) = 220.01137u, m(.216

84 Po) = 216.00189u

https://dl.doubtnut.com/l/_bbNOrrR1cSEh
https://dl.doubtnut.com/l/_REtuRawWEenO


वीडियो उत्तर देखें

13. रे डियोन्यूक्लाइड  का क्षय निम्नलिखित समीकरण के

अनुसार होता है 

मिनट 


उत्सर्जित पॉजिट्रॉ न की अधिकतम ऊर्जा  है।

द्रव्यमानों के  निम्नलिखित मान दिए गए हैं 

 तथा 

 


 मान की गणना कीजिए एवं उत्सर्जित पॉजिट्रॉ न की अधिकतम

ऊर्जा के  मान से इसकी तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

.11 C

.11
6 C → .11

5 B + e+ + v : T1 / 2 = 20.3

0.960MeV

m(.11
6 C) = 11.011434u

m(.11
6 B) = 11.009305u

Q

https://dl.doubtnut.com/l/_REtuRawWEenO
https://dl.doubtnut.com/l/_bwPi1iyND7oW
https://dl.doubtnut.com/l/_74f7hJDlqkiw


14.  का नाभिक  उत्सर्जन के  साथ क्षयित होता है।

इस -क्षय के  लिए समीकरण लिखिए और उत्‍सर्जित इलेक्ट्रॉ नों

की अधिकतम गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए। 

 


वीडियो उत्तर देखें

.23
10 Ne β −

β

m(.23
10 Ne) = 22.994466u

m(.23
11 Na) = 22.989770u

15. किसी नाभिकीय अभिक्रिया  का  मान

निम्नलिखित समीकरण द्वारा परिभाषित होता है- 

 


जहां दिए गए द्रव्यमान, नाभिकीय विराम द्रव्यमान हैं। दिए गए

आंकड़ों के  आधार पर बताइए कि निम्नलिखित अभिक्रियाएं  

A + b → C + d Q

Q = [mA + mb − mC − md]c2

https://dl.doubtnut.com/l/_74f7hJDlqkiw
https://dl.doubtnut.com/l/_ruUdHNJOyxPe


ऊष्माक्षेपी हैं या ऊष्माशोषी 

a.  


(b)  


दिए गए परमाणु द्रव्यमान इस प्रकार है- 

 


, 


वीडियो उत्तर देखें

.1
1 H + .3

1 H → .2
1 H + .2

1 H

.12
6 + .12

6 C → .20
10 Ne + .4

2 He

m(.3
1 H) = 1.007825u, m(.2

1 H) = 2.014102u

m(.3
1 H) = 3.016049u, m(.12

6 C) = 12.000000u

m(.20
10 Ne) = 19.992439u

16. माना कि हम  नाभिक के  दो समान अवयवों  में

विखंडन पर विचार करें। क्या ऊर्जा की दृष्‍टि से यह विखंडन

.56
26 Fe .28

13 Al

https://dl.doubtnut.com/l/_ruUdHNJOyxPe
https://dl.doubtnut.com/l/_k3H1mnDfx9cU


सम्भव है?  और 

वीडियो उत्तर देखें

m(.56
26 Fe) = 55.93494u

m(.28
13 Al) = 27.98191u

17.  के  विखण्डन गुण बहुत कु छ  से मिलते

जुलते हैं प्रति विखण्डन विमुक्त औसत ऊर्जा  है। यदि

1 किग्रा0 शुद्ध  के  सभी परमाणु विखण्‍डित हों तो कितनी

 ऊजा विमुक्त होगी?

वीडियो उत्तर देखें

.239
94 Pu .235

92 U

180MeV

.239
94 Pu

MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_k3H1mnDfx9cU
https://dl.doubtnut.com/l/_sXk4AewO8JSq


18. किसी  विखण्डन रिएक्टर के  आधे ईधन का

5.00 वर्ष में व्यय हो जाता है। प्रारम्भ में इसमें कितना  था

? मान लीजिए कि रिएक्टर 80% समय कार्यरत रहता है इसकी

सम्पूर्ण ऊर्जा  के  विखण्डन से ही उत्पन्न हुई है तथा 

न्यूक्लाइड के वल विखण्डन प्रक्रिया में ही व्यय होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1000MW

.235
92 U

.235
92 U .235

92 U

19. 2.0 किग्रा0 ड्यूटीरियम के  संलयन से एक 100 वाट का

विद्युत लैंप कितनी देर प्रकाशित रखा जा सकता है? संलयन

अभिक्रिया निम्नवत ली जा सकती है 

वीडियो उत्तर देखें

.2
1 H + .2

1 H → .3
1 He + n + 3.27MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_hXGWm5rHd1Dj
https://dl.doubtnut.com/l/_jIybACNLvXLe


वीडियो उत्तर देखें

20. दो ड्यूट्रॉ नों के  आमने-सामने की टक्कर के  कलए कू लॉम

अवरोध की ऊं चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. समीकरण  के  आधार पर दर्शाइए कि

नाभिकीय द्रव्य का घनत्व लगभग अचर है (अर्थात A पर निर्भर

नहीं करता है) यहां  एक नियतांक है एवं A नाभिक की

द्रव्यमान संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

R = R0A
1 / 3

R0

https://dl.doubtnut.com/l/_jIybACNLvXLe
https://dl.doubtnut.com/l/_YOxOXksULGoa
https://dl.doubtnut.com/l/_fjVMyD5TMom3


22. किसी नाभिक से  (पॉजिट्रॉ न) उत्सर्जन की एक अन्य

प्रतियोगी प्रक्रिया है जिसे इलेक्टॉन परिग्रहण कहते है। (इसमें

परमाणु की आंतरिक कक्षा जेसे कि -कक्षा, से नाभिक एक

इलेक्ट्रॉ न परिगृहीत कर लेता है और एक न्यूट्रिनों उत्सर्जित

करता है) 

 


दर्शाइए कि यदि  उत्सर्जन ऊर्जा विचार से अनुमत है तो

इलेक्ट्रॉ न परिग्रहण भी आवश्यक रूप से अनुमत है परंतु इसका

विलोम अनुमत नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

β +

K

v

e+ + .AZ X → .AZ− 1 Y + v

β +

https://dl.doubtnut.com/l/_KfDyMEHcRAaL


23. आवर्त सारणी में मैग्नीशियम का औसत परमाणु द्रव्यमान

 दिया गया है । यह औसत मान पृथ्वी पर इसके

समस्थानिकों की सापेक्ष बहुलता के  आधार पर दिया गया है।

मैग्नीशियम के  तीनों समस्थानिक तथा उनके  द्रव्यमान इस प्रकार हैं-

 एवं 

 प्रकृ ति में प्राप्त मैग्नीशियम में 

की (द्रव्यमान के  अनुसार) बहुलता  है। अन्य दोनों

समस्थानिकों की बहुलता का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24.312u

.24
12 Mg(23.98504u), .25

12 Mg(24.98584u)

.26
12 Mg(25.98259u) .24

12 Mg

78.99 %

24. न्यूट्रॉ न पृथक्करण ऊर्जा परिभाषा के  अनुसार वह ऊर्जा है जो

किसी नाभिक से एक न्यूट्रॉ न को निकालने के  लिए आवश्यक

https://dl.doubtnut.com/l/_lNa55rEGV5ZS
https://dl.doubtnut.com/l/_sEENDdvqbywC


होती है। नीचे दिए गए आंकड़ों का इस्तेमाल करके   एवं 

 नाभिकों की न्यूट्रॉ न पृथक्करण ऊर्जा ज्ञात कीजिए। 


 


 


 


वीडियो उत्तर देखें

.41
20 Ca

.27
13 Al

m(.40
20 Ca) = 39.962591u

m(.41
20 Ca) = 40.962278u

m(.25
13 Al) = 25.986895u

m(.27
13 Al) = 26.98154u

25. किसी स्त्रोत में फॉस्फोरस के  दो रे डियो न्यूक्लाइड निहित है

 एवं प्रारम्भ

में  से 10% क्षय प्राप्त होता है। इसमें 90% क्षय प्राप्त करने

के  लिए कितने समय प्रतीक्षा करनी होगी?

वीडि यो दे खें

.32
15 P(T1 / 2 = 14.3d) .33

15 P(T1 / 2 = 25.3d)

.33
15 P

https://dl.doubtnut.com/l/_sEENDdvqbywC
https://dl.doubtnut.com/l/_ex9654wVY0NG


वीडियो उत्तर देखें

26. कु छ विशिष्ट परिस्थितियों में एक नाभिक  कण से अधिक

द्रव्यमान वाला एक कण उत्सर्जित करके  क्षयित होता है।

निम्नलिखित क्षय-प्रक्रियाओं पर विचार कीजिए- 

 


 


इन दोनों क्षय प्रक्रियाओं के  लिए  मान की गणना कीजिए और

दर्शाइए कि दोनों प्रक्रियाएं  ऊर्जा की दृष्‍टि से सम्भव है।

वीडियो उत्तर देखें

α

.223
88 Ra → .209

82 Pb + .14
6 C

.223
88 Ra → .219

86 Rn + .4
2 He

Q

https://dl.doubtnut.com/l/_ex9654wVY0NG
https://dl.doubtnut.com/l/_0MaRUNh50OzL


27. तीव्र न्यूट्रॉ नों द्वारा  के  विखण्डन पर विचार कीजिए।

किसी विखण्डन प्रक्रिया में प्राथमिक अंशों के  बीटा-क्षय के  पश्चात

कोई न्यूट्रॉ न उत्सर्जित नहीं होता तथा  तथा 

अन्‍तिम उत्पाद प्राप्त होते हैं। विखण्डन प्रक्रिया के  लिए  के  मान

का परिकलन कीजिए। आवश्यक आंकड़े इस प्रकार हैं 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

.238
92 U

.140
58 Ce .99

44 Ru

Q

m(.238
92 U) = 238.05079u

m(.140
58 Ce) = 139.90543u

m(.99
44 Ru) = 98.90594u

28. D-T अभिक्रिया (ड्यूटीरियम-ट्री टियम संलयन)

 पर विचार कीजिए। 
.2
1 H + .3

1 H → .4
2 He + n

https://dl.doubtnut.com/l/_YC7gaGIas766
https://dl.doubtnut.com/l/_mG7ERnVKxXos


(a) नीचे दिए गए आंकड़ों के  आधार अभिक्रिया में विमुक्त ऊर्जा

का मान  में ज्ञात कीजिए। 


 


 


(b) ड्यूटीरियम एवं ट्रा इटियम दोनों की त्रिजया लगभग 1.5 fm

मान लीजिए। इस अभिक्रिया में दोनों नाभिकों के  मध्य कू लॉम

प्रतिकर्षण से पार पाने के  लिए कितनी गतिज ऊर्जा की

आवश्कयता है? अभिक्रिया प्रारम्भ करने के  लिए गैसों (D और T

गैसें) को किस ताप पर उष्‍मित किया जाना चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

MeV

m(.2
1 H) = 2.014102u

m(.3
1 H) = 3.016049u

https://dl.doubtnut.com/l/_mG7ERnVKxXos


29. नीचे दी गई क्षय योजना में, - क्षयों की विकिरण आवृत्‍तियों

एवं - कणों की अधिकतम गतिज ऊर्जाएं  ज्ञात कीजिए।


वीडियो उत्तर देखें

γ

β

30. सूर्य के  अभ्यतर में (a) 1 किग्रा0 हाइड्रो जन के  संलयन के

समय विमुक्त ऊर्जा का परिकलन कीजिए। (b) विखण्डन रिएक्टर

https://dl.doubtnut.com/l/_00DQcW42Nbtu
https://dl.doubtnut.com/l/_1qx41KHoHnRg


में 1.0 किग्रा0  के  विखण्डन में विमुक्त ऊर्जा का परिकलन

कीजिए। (c)(a) तथा (b) प्रश्नों में विमुक्त ऊर्जाओं की तुलना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

.235 U

31. मान लीजिए कि भार का लक्ष्य 2020 तक 200,000MW

विद्युत शक्‍ति जनन का है। इसका 10 प्रतिशत नाभिकीय शक्‍ति

संयंत्रों से प्राप्त होना हैं माना कि रिएक्टर की औसत उपयोग दक्षता

(ऊष्मा को विद्युत में परिवर्तित करने की क्षमता) 25 प्रतिशत है।

2020 के  अंत तक हमारे देश को प्रतिवर्ष कितने विखण्डनीय

यूरे नियम की आवश्कयता होगी।  प्रति विखण्डन उत्सर्जित

ऊर्जा  है।

वीडि यो दे खें

.235 U

200MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_1qx41KHoHnRg
https://dl.doubtnut.com/l/_zV2rGwNhNsgM


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zV2rGwNhNsgM

